

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 25 de Agosto de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ACUERDO IMPORTANTISIMO DEL PARLAMENTO SERBIO

Los yanquis se enfadan de veras con Alemania

LA BATALLA DELANTE DE BREST-LITOWSKI

DOS CAMINOS

La batalla naval del golfo de Riga ha sido, indudablemente, un fracaso para los alemanes. Han perdido en ella el magnífico *Moltke*, los cruceros y siete u ocho buques más nuevos. Sin embargo, no es de creer que dejen de atacar a Riga por la vía marítima. Sobre todo, necesitan asegurarse el dominio del Báltico, si han de operar este otoño en la Livonia. Una de las causas de la derrota de los alemanes fue la imposibilidad en que estaba el Imperio de Wurtemberg de apoyar su extrema derecha con buques dotados de poderosa artillería. Los monitores ingleses y los acorazados *Venerable* y *Lion*, con su fuego diario y violentísimo, contribuyeron eficazmente a la victoria de los aliados en octubre y noviembre de 1914.

Las consecuencias de la caída de Kowno no aparecen todavía muy claras. Los rusos dicen que cierran el camino de Vilna y que se pelean al Oeste de Kochedary. No se ha vuelto a hablar de combates en el sector curlandés. El correspondiente en Schaulden del *Berliner Tageblatt* ha comunicado a su periódico, con permiso de la censura, naturalmente, que la lucha, al Oeste del Duna, toma caracteres de guerra de sitio, porque los moscovitas han levantado defensas ligeras de campaña y las defienden con obstinación. Seguramente, un desembarco en la desembocadura del Duna obligaría al Gran Duque a ordenar la retirada de su derecha. Mas hoy por hoy, parece que el principal esfuerzo alemán se efectuado en el centro, de Brest-Litowski a Brest-Litowski.

El frente moscovita comienza al Norte de Mitau—no se sabe a ciencia fija quién ocupa esta ciudad, pues los alemanes dicen que ellos y los moscovitas lo niegan,—sigue el río y por el Oeste del Niemenek llega al Vístula y al Szwenta. Las respectivas vanguardias escaramucean, pues, á menos de seis leguas de Kowno.

En el sector del Niemen, los rusos, apenas fué tomado Kowno, se replegaron a Gudele (20 kilómetros al Este de Mariampol) a Losdieje (30 kilómetros al Sudeste de Kalvarija) y á cinco leguas al Sudeste de Suwalki. La posición es muy fuerte. Se apoya en la línea Simno-Seiny, que no pudo forzar Hindenburg en febrero, y es flanqueada por lagos que canalizan los ataques y dificultan las maniobras envolventes. No se crea que consideramos definitivo dicho frente. De fijo será sólo una etapa en la retirada rusa. No olvidemos que una marcha de Below sobre Dunaburgo ó Vilna y de Gallwitz sobre las fuentes del Bobr puede obligar á sus defensores á un repliegue rápido. Lo más verosímil es que las divisiones rusas del Niemen, conformándose al movimiento general, se retiren á Ollita, Meretsch y Grodno y luego al Duna.

Como suponíamos en nuestro artículo anterior, los rusos han evacuado Ossowiec. También han abandonado el pueblo de Tykocin. Ambos hechos se han producido simultáneamente. El peligroso saliente del Bobr desaparece en el momento oportuno.

Byelostock es amenazado por el Norte y el Sur. Los alemanes están en Bielsk y más allá todavía. Los rusos han resistido el tiempo necesario para evacuar con reposo el sector bobriano.

Brest-Litowski es atacado por los lagos Switias al otro lado del Bug, por Wysokolitoski y por el Oeste. De sus tres líneas férreas, la de Byelostock fué cortada. Le quedan dos y una de ellas tiene cerca á las vanguardias enemigas. La otra baja á Khowel y se dirige luego á Kiev. Hay alemanes en las orillas del Liesna, en las proximidades de Motikaly. Mas para separar á Brest de Kowno habría que avanzar muy deprisa por el Nordeste. Y siempre tendría la guarnición su retirada segura por el Sudeste, ya que Boehm-Ermolli apenas da señales de vida.

Los críticos militares franceses é ingleses creen que, con la toma de Kowno, los germanos podrán copar la derecha rusa, ó, á lo menos, separarla del centro. Nosotros no participamos nunca de esa opinión. Los moscovitas resisten admirablemente detrás de trincheras de tierra. En noviembre, como tenían cañones y balas, derrotaron á sus enemigos en el Bzura y el Rawka. Y aquellas defensas eran aparentemente muy débiles. La gran lección de esta guerra es la fragilidad de las plazas fuertes, por bien artilladas que estén y por muchos elementos de que dispongan. Joffre, ingeniero, lo advinió y escapóse del Sedan con que Kluck le amenazaba. Pero los técnicos no se dan á partido y siguen atribuyendo á las fortalezas un papel decisivo que están muy lejos de desempeñar en la actual contienda.

El Gran Duque abandonará Brest-Litowski obligando sus enemigos. Evacuará los almacenes, los hospitales, las municiones y la artillería, y se establecerá un poco más lejos, en el frente Kobrin-Slonim, cubriendo su flanco izquierdo con los pantanos del Pripiet.

Y los austroalemanes encontrarán ante un nuevo problema. ¿Qué hacer con un adversario que se escapa siempre, que cede tierra y ciudades y no compromete sus fuerzas en acciones campales. y multiplica los combates de retaguardia y defiende todos los pasos de ríos y todos los ramales ferroviarios y vuela todos los puentes y destruye todas las cosechas y se lleva á la población civil y no deja ningún recurso aprovechable? Compréndese la perplexidad de Napoleón en 1812, viendo cómo Barclay de Tolly se retiraba continuamente, cediendo provincias enteras.

Dos partidos pueden tomar Hindenburg, Leopoldo de Baviera y Mackensen: el de la prudencia y el de la audacia. Si adoptan el primero, procurarán adueñarse de Riga, Dunaburgo y Brest-Litowski, unirán las líneas del Duna y del Bug y darán por suspendida la campaña. Si se deciden por el otro, transportarán á la Curlandia la mayoría de sus efectivos, pedirán el auxilio de la flota y se lanzarán Livonia adelante.

A primeros de septiembre sabremos lo que se proponen. Y sabremos también si el Gran Duque está resuelto á continuar su repliegue.

Los efectivos alemanes

¿Escasea el material?

LONDRES, 24. Los informes recogidos con cuidado de las mejores fuentes accesibles demuestran que Alemania tenía á fin de julio en el frente Oeste 1.800.000 hombres, y en el frente oriental 1.400.000, sin contar 1.120.000 austriacos, ó sean 3.200.000 alemanes de todas las armas en el frente de combate.

Al principio de la guerra los alemanes disponían probablemente para el servicio militar de ocho millones de hombres y puede ser que tuvieran aún un millón ó medio más, contando todos los hombres comprendidos en la edad militar.

Sus pérdidas, deduciendo los soldados que heridos ligeramente han vuelto al frente de combate, etc., se elevaban á fin de julio á 1.500.000 hombres, aproximadamente, de los cuales 400 ó 450.000 son muertos.

Se supone en consecuencia que los alemanes tenían al principio ocho millones de hombres disponibles, y es notable que ahora no tengan más que 3.200.000 soldados en los frentes. La sola explicación razonable de esto parece ser que en la actualidad á los alemanes les falta material necesario, armas, cañones, etcétera, para equipar mayor número de hombres.

¿Los yanquis á la guerra?

Ruptura de relaciones diplomáticas.

(Radiograma de Poidhu.) El correspondiente del *New York Times* en Washington declara definitivamente que el Gobierno de Mr. Wilson ha decidido ya despedir al Canciller de Bernsdorff y retirar inmediatamente de Berlín á Mr. Gorard.

Se ha comprobado que el hundimiento del *Arabic* fué premeditado.

Se convocará al Congreso en sesión extraordinaria para deliberar sobre las medidas que hayan de adoptarse para la guerra. Ya se ha trazado el programa militar, y se pedirán cien millones de libras esterlinas.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 24. (Oficial.) «El enemigo intentó en varios puntos acciones desde distancia de artillería, á la que contrabatió pronto y eficazmente.»

En el alto Cordevole y en las cabeceras de los valles de Rienz y Bodenbach rechazamos ataques sostenidos por ametralladoras y bombas de mano.

Un aeroplano enemigo bombardeó Schio, matando á una mujer.»

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 24. Parte oficial de las 23: «Actividad de ambas artillerías en Bélgica en la región de Boesinghe, en el Artois, en el sector Norte de Arras y entre el Somme y el Oise.»

El enemigo arrojó algunas granadas sobre Montdidier, interviniendo nuestras baterías, las cuales hicieron cesar el fuego.

En Champagne, en el frente Perthes Beauséjour, así como en el Argona, lucha casi continua con granadas y bombas de mano, con intervención de piezas de artillería de diversos calibres.

Nada importante en el resto del frente.

Una escuadrilla de siete aviones bombardeó en la noche del 23 al 24 las estaciones de Tergnier y Noyon.

Los aviones arrojaron más de 80 proyectiles.

Se han visto varios incendios en la estación de Tergnier.

Todos los aparatos han regresado á nuestras líneas.»

Los turcos

En Arabia.

LONDRES, 24. Un destacamento turco se había internado á primeros de julio en el territorio del Sultán de Sahedj. Inmediatamente

te marchó á su encuentro un destacamento inglés, que sufrió los rigores de un calor terrible, teniendo además la mala suerte de que el convoy de municiones equivocara el camino y fuere tomado por los turcos, que amenazaron la retirada de los ingleses, que tuvieron que retroceder hasta Aden.

La península fué puesta en condiciones de defensa y ocupado el istmo solidamente. Los turcos se elevaban á la cifra de 3.000, apoyados por diez cañones de montaña, algunas ametralladoras y por un número considerable de árabes. Desde luego, el Iman Yahya había renunciado á tomar parte en la expedición.

Los turcos hablan ocupado Cheikh-Othman, á seis millas de Aden, donde se encuentran los manantiales que surten de agua á la ciudad. El 21 de julio fueron desalojados los turcos de aquel poblado. Este descalabro produjo enorme impresión en las tribus árabes, que se habían retirado hasta Hadramot. Las tribus de los jafeh, de los subaihi y de los kawachebs, después de haber concentrado todas sus fuerzas en los Ahkafs, avanzaron hasta Beida, donde atacaron de flanco á los turcos. Los abadlis y los fadl se alinearon muy pronto á aquellos, librándose una sangrienta batalla en Bir-Ahmad, á medio camino entre Aden y Sahedj.

Aquí fueron completamente derrotados los turcos, y durante su retirada hasta Msamir, evacuaron todo el territorio del protectorado.

En Constantinopla.

ATENAS, 24. El periódico búlgaro *Preporpte* asegura que en Turquía ha sido desarmada la población cristiana, que es objeto de violencias y de expulsiões.

El Sultán ha publicado un decreto ordenando que sean confiscados los bienes de los soldados cristianos súbditos otomanos que hayan desertado del ejército. Muchas familias cristianas se encuentran sin hogar.

Con objeto de restablecer el Tesoro público, que está exhausto, el Gobierno turco ha decretado un impuesto especial sobre los presupuestos de los Ayuntamientos rurales y otro igual sobre los locales de particulares. Los oficiales alemanes están encargados de que prevalezcan estos impuestos, estando también en funciones de inspectores de la recaudación.

Según las noticias recibidas de Bucarest, el reciente incendio que ha destruido cerca de 3.000 casas en Constantinopla, no se ha producido ocasionalmente, sino que ha sido originado por bombas lanzadas por aviadores aliados.

Contra los alemanes.

ATENAS, 24. Dieron de Dedeagach que han sido llevados encadenados á Constantinopla seis generales y cuarenta y cuatro jefes y oficiales turcos de los que pelean en los Dardanelos.

Se les acusa de negarse á obedecer las órdenes de los alemanes.

En Galipoli, el Consejo de guerra ha condenado á ser pasados por las armas á seiscientos soldados turcos que se negaron á batirse si les mandaban oficiales teutones.

Los rusos

Declaraciones de Sazonoff.

LONDRES, 24. El correspondiente del *Daily Telegraph* en Petrogrado publica las palabras pronunciadas por el ministro de Negocios Extranjeros ruso, Sazonoff, ante una delegación de la Prensa, recibida por él, con motivo de una cuestión puramente técnica.

Hablando incidentalmente de los rumores relacionados con la posibilidad de una paz separada, dijo lo siguiente:

«No hay que buscar el fundamento de esas historias en otra parte que en las reiteradas tentativas de comenzar la discusión de una paz separada hechas por el enemigo cerca de los franceses y de nosotros.»

Pero esas tentativas han encontrado, tanto en Rusia como en Francia, una repulsa completa.

La esperanza acariciada por nuestros enemigos de poder sembrar disensiones entre los aliados, no se realizará jamás.

Los lazos que nos unen á todos se hacen cada día más firmes, confiando absolutamente en la obtención de las finalidades que nos hemos propuesto.»

La situación de los austriacos.

PETROGRADO, 24. El *Rousskoie Slovo* recoge las manifestaciones hechas por el profesor Steokko, del Liceo de Czernowitz, quien logró llegar á Kíef después de atravesar las líneas austriacas.

Parece que los austriacos, según tales manifestaciones, no han fortificado todavía á Lemberg en previsión de una vuelta ofensiva de los rusos.

No hay más que trincheras, alambradas, y abrigos para la artillería.

Toda la población útil de la ciudad y de los alrededores ha sido, sin embargo, agrupada, para emprender, bajo la dirección de ingenieros alemanes y austriacos, trabajos de fortificaciones.

Los austriacos, en efecto, no se encuentran seguros en Lemberg, y las grandes oficinas administrativas no han sido llevadas

adn. Los Tribunales funcionan imperfectamente y no existen Bancos.

En general, toda la Galitzia está muy inquieta, y los habitantes están aterrorizados. Muchos permanecen en los bosques por temor á las represalias de los austriacos, dadas las simpatías que mostraron á los rusos.

Se realizan detenciones por simples sospechas. La lectura de un periódico ruso basta para hacer sospechoso al lector y á todos los vecinos de la casa que habita.

Las cosechas de trigo y de patatas han sido registradas y secuestradas, y las poblaciones, hambrientas, miran con espanto la aproximación del invierno.

En toda Galitzia no quedan apenas viviendas intactas, y las reservas de leña y de carbón han sido destruidas ó requisadas.

La ley de municiones.

PETROGRADO, 24. La ley de municiones ha sido adoptada por la Duma en última lectura.

La Duma ha decidido también pedir al Santo Sínodo la suspensión de los días feriados, pues reducen considerablemente la producción de municiones, insistiendo, además, en que los ministerios trabajen á su vez en todo tiempo.

Los letones.

PETROGRADO, 24. La población de ciertas provincias rusas que bordean el Báltico—Lituania, Curlandia, Livonia—está constituida en su mayor parte, especialmente en los campos, por la raza letona, establecida desde muy lejana antigüedad en esas regiones.

Y la guerra actual ha suministrado á los letones, que por razones nacionales y económicas se hallan siempre en lucha con grandes propietarios inmigrantes de raza alemana, ocasión de alinearse decididamente al lado de Rusia.

Un representante del partido popular letón, M. Goldman, ha hecho ante la Duma declaraciones muy claras.

«No es—ha dicho—del palacio de Berlín ni del Reichstag de donde nosotros los letones esperamos un porvenir dichoso. Sabemos, y lo creemos firmemente, que solamente podrá llegarnos de Tsarkoie-Selo y de la Duma rusa.»

También denunció en su discurso los actos de traición cometidos por los alemanes establecidos en las provincias bálticas, y la incuria de la Administración, que hubo de tolerar tales actos, aunque, por fortuna, ya han recibido los culpables la debida sanción.

La autoridad militar rusa, en efecto, ha tomado una primera medida para satisfacción de los letones.

Así, el citado representante fué invitado á hacer una visita al cuartel del comandante en jefe del frente occidental Norte, donde le manifestaron que el generalísimo había acogido favorablemente la recluta que había presentado en nombre de la población letona y que autorizaba, en consecuencia, la formación de milicias exclusivamente compuestas de letones, desde simple soldado á general.

Esta decisión está justificada por el patriotismo de los letones, por el sacrificio que hacen de sí mismos y por la ayuda constante que prestan á las tropas.

En el cuadro fundamental de la legión letona entrarán los dos batallones que salvaron á Mitau. La legión tendrá derecho para pedir á las otras unidades del ejército los oficiales necesarios para la formación de sus cuadros.

En las banderas de los regimientos voluntarios letones se escribirán las inscripciones en ruso y en letón. Una insignia en el pecho será el único distintivo de cada legionario.

Sábese que desde que las operaciones fueron trasladadas á la región del Báltico, los alemanes quitaron de los demás frentes cuantos oficiales conocían de antemano el país por haber sido empleados en él. Como guías emplean los enemigos, desde hace tiempo, á colonos indígenas de procedencia alemana.

Millares de letones están alistándose como voluntarios, y las poblaciones locales, como han declarado las autoridades militares, rivalizan en ser útiles y en prestar servicios á las tropas.

El combate de Pernau.

PETROGRADO, 24. He aquí algunos detalles de la tentativa de desembarco hecha por los alemanes en Pernau (Estonia).

El 20, al medio día, se presentaron á la vista de la ciudad una escuadra y cuatro transportes cargados de tropas.

La escuadra bombardeó la población, causando daños.

Los transportes fueron hundidos por la guarnición rusa, que acudió á la orilla.

Y los alemanes que no se ahogaron fueron hechos prisioneros.

Mientras, eran rechazadas en diversos puntos del litoral diversas tentativas de desembarco.

Por último, la flota alemana se alejó.

Algunos buques alemanes bombardearon la isla de Oxel, causando incendios en diversos edificios.

Ni una palabra.

AMSTERDAM, 24. La Prensa holandesa

no publica una línea acerca del resultado de la batalla naval de Riga.

Insertó el parte oficial dando cuenta de la entrada de la flota en el golfo; pero luego no ha añadido una sola noticia á dicha información.

Los ingleses

Ochocientos mil hombres en el frente francés.

LONDRES, 24. El ejército inglés en el frente occidental ocupa actualmente un sector de 160 kilómetros, y asciende á 800.000 soldados y varios miles de piezas de artillería.

Un balance.

LONDRES, 24. «The Daily Graphic», comentando los resultados del bloqueo alemán, dice:

«Aunque los submarinos enemigos fueran diez veces más peligrosos que son, su actividad no afectaría tampoco sensiblemente á los movimientos de nuestros buques y al desarrollo de nuestro comercio.»

Durante las siete últimas semanas ha habido 9.758 entradas y salidas de vapores de todas las nacionalidades en los puertos del Reino Unido. Treinta y seis fueron torpedeados por submarinos y tres hundidos por minas.

En otros términos, las pérdidas sufridas por nuestro comercio marítimo son de un medio por ciento del total del tráfico.

«Y para obtener ese resultado mínimo los alemanes han violado las reglas del Derecho internacional.»

Alemania por dentro

Lo que dice la Prensa alemana.

GINEBRA, 24. El *Leipziger Neueste Nachrichten* dice lo siguiente:

«Desgraciadamente, no se adivina siquiera ninguna rebaja en el precio elevadísimo del pan y de otros artículos de primera necesidad. El invierno presenta una perspectiva sombría y angustiosa.»

En verano, aun se puede estar con los pies desnudos y con poca ropa para cubrirse; pero, después de todos los sacrificios que hemos hecho, ¿qué porvenir nos ofrece el invierno? En un año se ha duplicado y aun triplicado el precio de los artículos de primera necesidad, y se da el caso de que los que cuestan triple son precisamente aquellos más indispensables para la vida. ¿Adónde nos va á llevar este estado de cosas?»

Por su parte, el *Berliner Tageblatt* escribe:

«La falta de forrajes durante los primeros meses de la guerra ha traído por necesidad la muerte de considerable número de cabezas de ganado. En virtud de esto, el número de las transacciones de ganado ha disminuido en 200.000. Los cerdos han perdido más de un millón de su efectivo en las estadísticas; de cabras y corderos han debido morir más del 21 por 100. El hambre y la miseria se acercan.»

El *Leipziger Allgemeine Zeitung* publica un artículo invitando á los habitantes á criar conejos.

«Esto permitirá—dice el citado periódico—una utilización inmediata de los desperdicios de cocina y dará un buen rendimiento de carne. Según un cálculo, ya probado, cada coneja ha producido cerca de 50 crías, de un peso total de 200 kilos, en el mismo tiempo en que una vaca ha producido un ternero de 70 kilos. ¡Qué diferencia de gasto entre la alimentación de un conejo y la de una vaca! Por otra parte, los soldados alemanes han podido apreciar en Francia y Bélgica las excelencias de la carne de conejo, al mismo tiempo que la utilidad de su piel.»

Tal llamamiento á la caza del conejo está firmado por la Unión de cazadores alemanes de conejos.

Tal llamamiento á la cría del conejo está vez, este curioso sueldo, que escapa á todo comentario.

«Los hombres que han ido á campaña están bien alimentados, bien vestidos y bien pagados por el Estado; no padecen penuria; las mujeres y los niños que quedaron en casa reciben socorros, y realizan gastos excesivos y apreciables por la escasez de la mano de obra. Millones de familias no han estado nunca en mejor situación económica que durante esta guerra; lo prueba que muchas personas modestas toman parte en los empréstitos.»

De este modo ejerce la guerra su influencia bienhechora, no solamente desde el punto de vista material, sino también desde el moral. Todas las profecías de los pesimistas se encuentran desmentidas por los hechos.»

Un nuevo llamamiento.

GINEBRA, 24. Los periódicos austro-húngaros publican un llamamiento de la Embajada alemana convocando á todas las clases de «landsturm», de la primera categoría sin instrucción militar que hayan cumplido los treinta y cinco años y que residan en país extranjero. Esta primera categoría comprende todos los hombres de diez y siete á treinta y nueve años cumplidos que están en estado de tomar las armas, pero que por diversas razones (escaso valor físico, etc.) no han sido incorporados. Se sabe que los alemanes han evitado con cuidado hasta ahora disminuir el nú-

mero de sus nacionales establecidos en el Extranjero que son útiles para el servicio de expansión alemana, y que precisamente son los que se hallan en ese caso de edad, de treinta y cinco a treinta y nueve años.

Dificultades de importancia. PARIS, 24. Sería pueril asegurar el agotamiento de Alemania; pero no puede negarse, sin embargo, que sufre en los actuales momentos una gran penuria de equipos militares de toda índole.

Una orden de la cuarta división bávara arroja bastante luz sobre las considerables dificultades con que tropieza la organización de nuestros enemigos.

He aquí un extracto de la decisión comunicada a las tropas por el general alemán von Fabek:

«Llamo de nuevo la atención sobre la necesidad que hay, en relación con nuestro propio aprovisionamiento, de recoger todo el material abandonado en el campo de batalla. Los regimientos deberán, por tanto, cada uno en su sector respectivo, reunir el material de guerra que haya quedado cerca de ellos.»

Todas las piezas capaces de ser utilizadas para el equipo de los reclutas deberán ser quitadas a los muertos. Los cascos no se dejarán sobre las tumbas. Los heridos procurarán guardar sus fusiles, y las armas de los heridos graves y de los muertos serán colocadas, cuantas veces haya tiempo, en los vagones, donde estarán dispuestas para ser utilizadas en la primera ocasión.

Los cartuchos disparados también serán cuidadosamente recogidos.

Como regla general, bastará dejar a los muertos el pantalón y el chaleco de franela. El uniforme, las botas y el resto del equipo deberán ser cogidos. Además, los cadáveres no se envolverán en tela, dadas las necesidades que hay de ella. A los heridos graves se les quitará todo el equipo, a excepción del uniforme, el casco y las botas.»

Italia y Austria

Resumen de la situación.

MILAN, 24. Il Corriere della Sera anuncia que durante los ataques de los fuertes de Santa Lucia, de Santa Maria y demás posiciones que defienden la ciudad de Tolmino, los austriacos perdieron 3.000 hombres.

Los italianos hicieron mil prisioneros. Estas cifras han sido dadas por un oficial que peleó allí los días 15 al 18 de agosto.

La artillería italiana no tira contra Tolmino, porque esta ciudad se halla abarrotada de heridos y enfermos, cuya evacuación es imposible.

Gorizia y Plezzo están igualmente en situación crítica, y sólo difícilmente comunican con el resto del Imperio.

Los 4.000 habitantes que aún quedan en Gorizia sufren los horrores del hambre. Además, el cólera y el tífus causan estragos considerables.

Esos desdichados han sido obligados a quedarse.

Sólo algunos pudieron llegar a las posiciones italianas, donde les socorrieron.

En Alemania

El tercer empréstito.

LAUSANNE, 24. Según noticias recibidas por la Gaceta, el tercer empréstito alemán será al cinco por ciento y a un tipo más elevado que los anteriores.

Conferencias

Los aliados.

PARIS, 24. El ministro de Hacienda, Sr. Ribot, ha regresado esta tarde de Boulogne-sur-Mer, donde celebró una conferencia detallada con el canciller del Ecuquiter inglés Sr. Mackenna.

En la conferencia trataron de la marcha de las Haciendas de Francia e Inglaterra y de las condiciones en que serán efectuadas las nuevas operaciones financieras.

Esperase la llegada del ministro de Hacienda de Rusia, Sr. Park, que salió ayer de Petrogrado.

Los prelatos y la paz

Noticia desmentida.

LAUSANNE, 24. La Gaceta desmiente la noticia dada por un periódico, de haber llega-

do tres cardenales y varios obispos americanos, con objeto de redactar y suscribir un manifiesto pidiendo la paz.

Añade la Gaceta que tal noticia ha sido inventada por dicho periódico.

Hazaña de un aviador

Transporte hundido.

LONDRES, 24. De Mytilena comunican al «Times» la hazaña de un aviador inglés, que por la audacia demostrada corre pareja con la verificada por el aviador Wamselourd.

El día 12 de agosto, el aviador Edmond divisó en el mar de Mármara a un gran transporte turco que iba cargado de tropas para la defensa de la península de Galipoli.

El aviador hizo descender el aparato a pocos metros de altura sobre el buque y arrojó una bomba, que hizo explosión en el mismo puente del navio.

Momentos después el transporte se hundió, pereciendo ahogados todos los soldados que llevaba.

La Cámara serbia

Resolución importante.

NICH, 24. La Skoupstina ha aprobado en sesión secreta, por 103 votos contra 23, y 39 ausentes, una orden del día afirmando la resolución de sostener, en unión de los aliados, la lucha por la liberación de la unidad serbo-croata-slava a costa de cuantos sacrificios sean necesarios para garantir sus intereses, y aprobó la política del Gobierno.

Los portugueses cautivos

Aragao y sus compañeros desembarcan.

LISBOA, 24. Al desembarcar el capitán Arago y sus compañeros de cautiverio en África fueron recibidos por los ministros, las autoridades civiles y militares, grandes representaciones de la guarnición, muchos diputados y senadores y una inmensa muchedumbre con varias bandas de música.

Cuando saltaron en tierra fueron acogidos con una frenética ovación y vivas patrióticos.

La parte baja de la ciudad, donde se halla el principal centro de comercio y que siente hacia los aliados y su causa una marcada simpatía, presenta la fisonomía de los días de fiesta.

Numerosas casas y oficinas están empavesadas, preparando lujosas iluminaciones.

Los oficiales expedicionarios serán recibidos por el Presidente, D. Teófilo Braga.

El fracaso alemán

En las costas de Estonia.

PETROGRADO, 24. Puede considerarse que los esfuerzos hechos por los alemanes para intentar una diversión en las costas de Estonia han fracasado por completo.

Los alemanes han sufrido en esta tentativa pérdidas enormes.

Los submarinos ingleses hundieron cuatro cruceros, uno de ellos de gran porte, y siete torpederos.

Además, otros buques alemanes se retiraron del golfo de Riga con importantes averías.

La flota rusa experimentó pérdidas muy reducidas y que en nada disminuyen su valor militar.

La resistencia de Novo-Georgiewsk.

PARIS, 24. Es muy comentada la resistencia que todavía oponen las tropas rusas encerradas en una de las fortalezas de Novo-Georgiewsk, que está situada a la derecha del Vistula.

Se supone que la reducida guarnición que la defiende, al verse aislada, prefiere, antes que entregar la fortaleza, sucumbir heroicamente.

Los críticos militares italianos

Juzgando lo que ocurre en Rusia.

ROMA, 24. Comentando la situación en el frente ruso, los críticos militares italianos convienen en que las fortalezas, aunque construidas con arreglo a las más modernas prácticas poliorcéticas, han caído en rápido desuso, siendo incapaz de resistir ninguna plaza el fuego de una poderosa artillería.

«Ninguna duda existe—escriben algunos periódicos—en cuanto a la victoria final de los aliados; pero esta certidumbre no será legítimamente fundada, no sólo teniendo el convencimiento de su superioridad en recur-

so, sino poniéndolos en valor con un esfuerzo inmediato.»

Es ésta la opinión unánime de Italia, y abundando en tal criterio, escribe el «Corriere della Sera»:

«El servicio obligatorio en Inglaterra es uno de los recursos que nosotros estimamos necesario.»

«Francia e Italia han dado ya muestra de indomable energía, y aun mañana tendrán que sobrepasar su esfuerzo para oponer una barrera infranqueable contra las furiosas acometidas de una raza dominadora.»

Las subsistencias en Alemania

Actuación de los Municipios.

BERNA, 24. El Municipio berlínés ha creado una Comisión especial con objeto de impedir se pongan precios abusivos a las subsistencias.

En el ducado de Bade se ha encargado a los municipios que requisen las subsistencias para impedir su encarecimiento.

También el petróleo ha subido extraordinariamente en Alemania.

El litro, que valía al declararse la guerra 25 peniques, se vende ahora a 70.

En algunos puntos se ha sustituido por el alcohol; pero como los precios de esta materia han aumentado también, el conflicto sigue en pie.

Los portugueses piden venganza

Palabras del capitán Arago.

LISBOA, 24. Los expedicionarios de Angola han confirmado que durante su cautiverio en el África alemana fueron tratados como vulgares delincuentes de delitos comunes.

El capitán Arago dice que los alemanes le invitaron a servir de parlamentario en caso de que los alemanes intentasen un nuevo ataque contra los portugueses.

«Los hispanos muertos en Africa—ha dicho el capitán—reclaman venganza.»

Excusas a Dinamarca

Por haber violado la neutralidad.

COPENHAGUE, 24. La Legación danesa de Berlín telegrafía al Gobierno que el Gabinete de Berlín le ha presentado las excusas sobre la violación de la neutralidad de Dinamarca, cometida cerca de Fólholm por un buque alemán al echar a pique a un submarino inglés que había encallado en aguas jurisdiccionales danesas.

Vapor inglés a pique

Las víctimas.

LONDRES, 24. El torpedeamiento del vapor inglés Dismal causó diez víctimas en la tripulación.

La Cámara griega

Esperando la declaración ministerial.

ATENAS, 24. Mañana se reunirá la Cámara, ante la cual hará su declaración ministerial el Sr. Venizelos.

Esperáase con gran interés sus manifestaciones, que han de ser francamente aliadófilas.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 24. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Algunas acciones de artillería durante la noche en el sector al Norte de Arras, entre el Somme y el Oise, y en Argona.

En los Vosgos se han librado ayer violentos combates en unas alturas situadas al Este del Pecht del Norte.

En Schratzmaennelle, a pesar de varios contraataques, el enemigo no ha podido recuperar el terreno que ha perdido en Barrenkopf.

«Hemos igualmente mantenido las ganancias realizadas en la tarde del 22. Los alemanes han atacado nuevamente nuestras trincheras de la cumbre de Sondernach, siendo rechazados.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo), 24 (5 tarde). Rewter-Paris.—Telegrafía que dos destructores franceses encontraron el 23 de

agosto un destructor alemán cerca de Ostende, echándolo a pique.

Los barcos franceses sólo sufrieron algunas averías insignificantes en el casco.

«Un parte de Berlín dice que ha sido ocupada de nuevo la plaza de Ossowicz, que había sido evacuada por los rusos.»

TORRE EIFFEL (París), 24 (6 tarde.)

«Existe un hecho que la Prensa europea no ha puesto bien en claro—dice la Idea Nacional—, pero que las naciones bálticas han comprendido: Austria ya no existe como Estado autónomo. En el frente ruso ya no hay ejército austriaco. Tres Cuerpos de ejército hacen frente a los rusos al Norte de Hindauburg, al centro el del Príncipe de Baviera, y al Sur el del general von Mackensen; tres generales alemanes y tres ejércitos alemanes.

El ejército austriaco, mandado por un Archiduque, no es desde ahora más que una fracción del ejército alemán; no tiene acción propia; no tiene ni siquiera nombre. Ya no es un ejército; es un conjunto de unidades esparcidas que dependen de otro ejército.

Desde el punto de vista político, ya no existe la diplomacia austriaca. Alemania ejeta, intriga; corrompe; promete en su nombre y en el de Austria. Dispone de Austria como de una cosa propia.

La absorción es completa, la fusión perfecta. No queda ya nada del Austria independiente de 1914.

Austria, como Estado autónomo, se ha disgregado en septiembre de 1914, bajo los golpes asestados por Rusia victoriosa. Pero sobre las ruinas del Estado austriaco, durante el invierno de 1914-1915, Alemania ha llevado a cabo una obra perfecta de absorción, de reorganización, de reconstitución.

Austria, aniquilada como nación, se ha reconstituido como parte integrante de Alemania.»

Todos los periódicos italianos acogen con entusiasmo la declaración de guerra de Italia a Turquía.

Conviene con el Giornale d'Italia en que la medida había llegado a su colmo y en que era imposible tolerar por más tiempo la actitud de Turquía sin menar la dignidad de la nación italiana.

El Messagero y el Corriere d'Italia aprueban también vivamente la declaración de guerra a Turquía. «Esta decisión—dice el Messagero—significa un mérito para la patria y para la civilización.»

El Corriere della Sera, La Perseveranza, Il Secolo y los demás periódicos de Milán dicen:

«La declaración de guerra a Turquía era inevitable, se esperaba, y ha sido acogida con satisfacción por el país.»

«La Prensa holandesa comenta extensa y desfavorablemente el discurso de Bethmann-Hollweg.»

El Nouveau Courant estima que el cerebro alemán, obcecado por las ideas de supremacía, no podría admitir la indicación de una organización europea como resultado de la colaboración libre de los diferentes tipos o caracteres de civilización.

El Volk estima que la guerra no ha sido impuesta en modo alguno a Alemania.

Las esferas alemanas, creyéndose seguras de la victoria, han tomado pretextos para alanzarla.

El Vaterland, extracta las declaraciones del Canciller, diciendo que Alemania lucha para salvar a las naciones grandes y pequeñas. El periódico holandés recuerda la invasión de Bélgica refiriéndose a esto:

«En cuanto a la libertad en los mares, los ataques con torpedos a los neutrales prueba que no puede esperarse mucho de esta libertad concebida por el espíritu alemán.»

La Allgemeine Handelsblatt dice que ningún buen neerlandés ha podido enterarse con indiferencia de las condiciones de los alemanes al final de la guerra, tal como las ha formulado el Gobierno alemán, pues están en contradicción directa con los intereses neerlandeses.

El Telegraph conjura al Gobierno a que pida explicaciones a Alemania sobre sus intenciones respecto a las anexiones eventuales del lado del mar Norte.

Le Nouvel van den Dag estima que hay que sonreírse al oír la pretensión alemana de libertad a las otras naciones del yugo inglés,

cuando se piensa que el Luxemburgo y Bélgica han sido víctimas del crimen político de más resonancia que se menciona en la historia moderna.

GARNARVON, 24 (8 noche.)

Se han recobrado detalles de origen ruso acerca de la batalla de Riga, por los que se ve que la flota alemana ha sufrido más pérdidas de las que se han dicho.

Según un parte recibido esta mañana de Petrogrado, los alemanes han perdido también un crucero auxiliar ó, mejor dicho, un barco armado.

«Según dice la Vremia, está tarde el terrible fuego hecho por los rusos contra los transportes alemanes en Pernow y Thor, en el golfo de Riga.»

«Aseguran de Petrogrado que, según un corresponsal, un submarino alemán está perseguido el día 10.»

«El parte de Berlín del sábado último guarda absoluto silencio respecto a la pérdida de un cañonero alemán.»

«Un parte de Ossowicz, que después de repetidos asaltos fué tomado por los alemanes, que emplearon la artillería, mientras los rusos se retiraban después de haber evacuado la plaza.»

«El fracaso alemán en las provincias del Báltico parece completo después de la batalla naval del golfo de Riga.»

COLTANO (Italia), 24 (10,30 noche.)

Mando supremo.—Los austriacos comprendieron ayer en varios puntos del frente acciones de artillería, que fueron rápidamente contrarrestadas por la artillería italiana.

En el alto Coudévole y en la meseta del valle de Rin, y en Wodenbach, los austriacos intentaron varios ataques, apoyados por el fuego de sus ametralladoras y empleando granadas de mano; pero fueron totalmente rechazados por los italianos.

En el sector de Tolmino y en el Corso se señala ningún incidente digno de mención.

En la mañana del 22 de agosto, un avión austriaco voló sobre Schic, lanzando algunas bombas. Resultó una mujer muerta (muerto).—Cadorina.

POLDHU, 24 (11,30 noche.)

LONDRES. Noticias de origen particular dan detalles de los combates en el golfo de Riga, de las que parece deducirse que la escuadra alemana sufrió otras pérdidas que las que se anunciaron en un principio.

«En el mensaje de Petrogrado recibido esta mañana se manifiesta que los alemanes perdieron también un crucero auxiliar. Otra noticia de Petrogrado, comunicada por un corresponsal digno de confianza, asegura que además embarrancó un submarino alemán.»

«Es un hecho significativo el absoluto silencio de Berlín desde el parte del sábado, en el que se confesaba la pérdida de algunos torpederos.»

«Un mensaje del Novoi Vremia, recibido esta tarde, describe el terrible fuego que fueron sometidos por parte de los rusos los transportes alemanes que se dirigían a Pernow, y demuestra cómo se realizó el aniquilamiento de que hablaban los primeros mensajes.»

«La plaza de Ossowicz, que tan brillantemente resistió contra numerosos ataques efectuados con potente y numerosa artillería, se ha encontrado, como consecuencia de la retirada rusa, alejada del frente, y los alemanes manifiestan que ha sido evacuada. Los alemanes también pretenden que se han apoderado de Tykocin, más al Sur.»

«El movimiento envolvente alemán en las provincias bálticas parece que ha sido detenido completamente, a lo menos por ahora, a causa del resultado de los combates que se han desarrollado en el golfo de Riga, y a la situación en esa región queda estacionaria.»

«Más al Sur, algunas unidades rusas se han retirado hasta la orilla Este del Narew; pero aquí los rusos ofrecen una vigorosa resistencia en todo el frente.»

«El general von Mackensen manifiesta que en la región de Brest-Litovsk no ha cambiado la situación, y al Sur y Norte de la fortaleza, los alemanes no han hecho ningún avance digno de mención.»

«Por medio de un ataque de sorpresa, los italianos se han apoderado en la meseta del Corso de algunas importantes trincheras este-»

EPÍLOGO

Diez y ocho meses habían pasado después de la conmovedora escena que acabamos de narrar a nuestros lectores.

La situación para nuestros personajes se había modificado muy poco.

La señora de Nathon y su hija, la rubia Herminia, habitaban indistintamente ó el boulevard Haussmann ó su palacio de Amberville, en Normandía.

Después de la marcha del conde, Armando había abandonado el pabellón del hotel y visitaba de vez en cuando a la condesa.

La baronesa de Vergy se separaba poco de su prima Berta, procurando atenuar con su infinita ternura el daño causado contra su voluntad.

Berta, sumamente delicada de salud, pero resignada, al parecer, estaba siempre triste.

El señor de Nathon viajaba por el extranjero.

Escribía con frecuencia a su mujer cartas rebosando ternura, pero sin hablar de su vuelta.

Por lo tanto, la amaba siempre, pero no olvidaba; la herida no se curaba.

El fatal invierno de 1869 al 70 se deslizaba lentamente, y todos estaban dominados por ese incomprendible malestar que precede a las grandes catástrofes.

La guerra se declaró, y con ella desastres de Francia.

Folleto de «La Correspondencia de España»
XAVIER DE MONTEPIN
LA CONDESA
DE
NATHON
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
El conde la separó con la mano izquierda, y apuntando al pecho del joven con la derecha, repuso:
—Cuanto haga usted es inútil, señora; su amante va a morir.
Armando nada decía.
Comprendía que no había palabras para calmar la justa cólera de aquel hombre, y que nadie podría en aquel momento demostrarle su inocencia; por lo tanto, nada hizo para evitar el golpe mortal.
Enrique levantó el arma a la altura del pecho de Armando.
Berta, de rodillas, encontró fuerzas para exclamar:
—No es mi amante! ¡Es mi hijo!
—Vuestro hijo? ¡Mentis! ¡No os creo!
—Queréis saber, y para ello mentis!

—Os juro delante de Dios que es mi hijo!
Y al pronunciar estas palabras, ya casi ininteligibles, cayó sin sentido sobre la alfombra.
Armando, inmóvil y mudo, parecía la estatua del estúpido.
El conde arrojó el arma, cogió en brazos a su mujer y la sentó en un sillón.
Al ver su rostro, se la hubiera tenido por muerta; pero su angustiosa respiración demostraba que vivía.
—Es decir—murmuró el conde con sorda cólera,—que yo había depositado en usted mi amor, mi honor, mi ventura, mi porvenir, mi vida entera, y usted me estaba engañando.
Armando se adelantó.
—Señor conde—dijo con voz firme,—no puedo ser juez en esta causa. Permítame, sin embargo, que le diga con todo el respeto a que es acreedor: ¡Es mi madre! ¡No insulte usted a mi madre!
—¡Es una infame!—murmuró el señor de Nathon.
—¡No, es una santa, una mártir!—exclamó entonces la baronesa de Vergy, precipitándose en la estancia.—Yo soy aquí la única culpable; yo he guardado esta carta, escrita para usted hace diez y ocho años, y que ella creyó que hablaba leído antes de darle vuestro nombre. Entonces, como hoy, pagaba el crimen de otro. ¡Lead, señor conde, lead!
El conde cogió con mano trémula la carta que le tendía la baronesa y rompió el sobre.
La carta era larga... Diez y ocho años

habían logrado blanquear la tinta y poner amarillo el papel.
En algunas partes se veían además manchas que casi borraban la escritura: eran lágrimas.
Devorada por la inquietud, la baronesa, al volver de Versalles, había tomado la carta que guardaba hacia tantos años y se había hecho conducir al hotel del conde. Al llegar, el criado de éste le había referido que su amo, como un loco y revolver en mano, se había dirigido al cuarto de Armando por la galería de cristales.
La baronesa, temblando de angustia y miedo, siguió el mismo camino; encontró la puerta abierta, y ya la hemos visto intervenir en el momento crítico y entregar al conde la carta fatal.
Cuando el señor de Nathon hubo concluido la triste lectura, se aproximó a Berta, que estaba en un sillón inanimada. Apoyó sus labios en su frente, y dijo:
—Tendrás razón, Blanca; es una santa y una mártir.
Enjugó las lágrimas que corrían por sus mejillas, prosiguiendo:
—La dejo en manos de su hermana y de su hijo. Armando, deme su mano y perdóneme las palabras proferidas hace un rato; no era yo quien hablaba: era una cólera injusta y loca... ¡Amé a esa pobre madre mártir! Améla mucho, pues ha sufrido cruelmente por usted.
El conde se alejó del pabellón, entró en su habitación y se encerró en ella.
Berta se reanimó poco a poco, y triste sonreía iluminó su rostro.

Su hijo, arrodillado delante de ella, besaba sus manos.
Al anocheecer del mismo día, el conde de Nathon salía de su hotel con una pequeña maleta.
Una hora después de su marcha entregaron a la condesa una carta.
Esta decía así:
«Querida y amada Berta: No digo ¡la perdono! porque nada tengo que perdonarla. Ha sido usted y sigue siendo un ángel.
«Sufrí cruelmente porque la amo; tal vez mi amor sea más inmenso hoy que el día en que la conocí. Pero a pesar mío, mi pensamiento se fija en esa fatal noche en que fuiste víctima de tan horrendo crimen.
«Este recuerdo destruye mi felicidad. Comprendo que es una locura, pero no puedo dominar mi razón. Quiero olvidar... Lo intento, por lo menos; por eso me alejo. Cuando haya logrado «olvidar», volveré.—Enrique.»
La señora de Nathon leyó estas líneas a Blanca y Armando, los cuales no se habían separado de ella.
—¡Ay!—balbució.—Nunca volverá.
Su voz se ahogó en un sollozo y se desvaneció.

Epílogo
Diez y ocho meses habían pasado después de la conmovedora escena que acabamos de narrar a nuestros lectores.
La situación para nuestros personajes se había modificado muy poco.
La señora de Nathon y su hija, la rubia Herminia, habitaban indistintamente ó el boulevard Haussmann ó su palacio de Amberville, en Normandía.
Después de la marcha del conde, Armando había abandonado el pabellón del hotel y visitaba de vez en cuando a la condesa.
La baronesa de Vergy se separaba poco de su prima Berta, procurando atenuar con su infinita ternura el daño causado contra su voluntad.
Berta, sumamente delicada de salud, pero resignada, al parecer, estaba siempre triste.
El señor de Nathon viajaba por el extranjero.
Escribía con frecuencia a su mujer cartas rebosando ternura, pero sin hablar de su vuelta.
Por lo tanto, la amaba siempre, pero no olvidaba; la herida no se curaba.
El fatal invierno de 1869 al 70 se deslizaba lentamente, y todos estaban dominados por ese incomprendible malestar que precede a las grandes catástrofes.
La guerra se declaró, y con ella desastres de Francia.

Servicios en el mes de junio.

Otros originales más preferentes han sido causa de que retrase la publicación de los servicios prestados por la Guardia Civil en el mes de junio, cuyos datos tengo en mi poder hace más de cuarenta días.

Las mismas consideraciones que he hecho en meses anteriores, cuando de este resumen numérico se ha tratado, he de hacer hoy y hará en lo sucesivo. Esto es, que sólo se trata de servicios ordinarios, excluyéndose el que se practica en las concentraciones, pues en las poblaciones donde hay fuerza concentrada no se materializa ni concretan los trabajos de la benemérita, que evita con su presencia y constante labor las alteraciones de orden, por causas heterogéneas, y con ello innumerables atentados a la propiedad y derramamientos de sangre por colisiones de obreros con obreros, de éstos con patronos o del pueblo contra determinados elementos.

He de advertir también que si no fuera por las concentraciones, que distraen gran número de fuerzas, sería mayor el resumen numérico de los servicios ordinarios. Rara es la Comandancia o la compañía que no tiene guardias concentrados en otras provincias, donde estas concentraciones adquieren carácter endémico. Y aunque, claro es, si no se tiene muy vigilado el campo es porque hay necesidad de mayor fuerza en las regiones de las huelgas ó de algaradas políticas, convendría, para bien de todos los contribuyentes en general, el aumento de Guardia Civil en los 3.000 hombres que ha indicado el general Luque, para satisfacer con ellos justos anhelos de muchísimos pueblos que tienen solicitados puestos de la benemérita, y de otros muchos propietarios agrícolas que se resienten, por daños que causan los malhechores en las propiedades, de esta falta de Guardia Civil.

Los ladrones y demás delincuentes que se detuvieron en dicho mes se elevaron á mil ciento diez y nueve; reos prófugos, cincuenta; desertores del Ejército y Armada, veintiseis; desertores de presidio, siete; por faltas leves, mil setenta y cuatro. Total general, dos mil doscientos setenta y siete capturas.

Por infracción á leyes de Caza y Pesca se denunciaron á cuatrocientos ochenta y ocho; armas recogidas, setecientos ochenta.

Los auxilios á heridos, enfermos ó atropellados, treinta y cinco; salvados en hundimientos, seis; de incendios, ocho; de las aguas, cinco; socorros á indigentes, catorce; Total, sesenta y ocho servicios humanitarios.

Por hurto de madera y leñas se denunciaron á ciento diez y siete; por corta de árboles, ciento setenta y uno; por extracción de frutos, ciento noventa y cinco; roturaciones, veintiseis; dañadores en montes y frutos, seiscientos cincuenta y dos. Total, mil ciento sesenta y una denuncias de esta clase.

Por pastar sin autorización se denunciaron: treinta y dos mil setecientos noventa y ocho cabezas de ganado lanar; trece mil veintiseis cabrío; mil quinientos diez y nueve vacuno; dos mil trescientas noventa de cerda; doscientos ochenta y dos caballo; doscientos doce mular; quinientos cincuenta y tres asnal. Total de estas denuncias, ochocientos cincuenta y siete con quinientos diez y siete delincuentes aprehendidos y cincuenta mil setecientos ochenta cabezas denunciadas.

La fuerza total de la Guardia Civil que revistió en dicho mes se elevó á veinte mil ciento diez y siete hombres y mil novecientos ochenta y cuatro caballos.

Y basta, por hoy, de estadística ó resúmenes.

LADERA

VILLAZA Agrabilísima con el vino y digestivo sin igual.—BOLSA, 10.

FERIAS Y FIESTAS

EN SALAMANCA

Ya se ha publicado y repartido el cartel oficial de las fiestas y ferias que tendrán lugar en esta ciudad en el próximo mes de septiembre, del 8 al 21.

Habrán bailes públicos y de sociedad, fuegos artificiales, cabalgatas, cines al aire libre, veladas musicales, iluminaciones, funciones en los teatros de Bretón, Liceo y Moderno por las compañías de Xirgu, Sagi-Barba y Caramba, y cuatro grandes corridas de toros.

Aparte de ser muy variado el programa, merece unánimes elogios la combinación taurómaca para nuestras célebres corridas de toros.

Estas tendrán lugar con arreglo al siguiente orden:

- Día 11.—Ganado de Contreras, para José Lito, Gaona y Gallo.
Día 12.—Ganado de Morano Santa María, para los hermanos Gallos.
Día 13.—Ganado de Victoriano Angoso (de Salamanca), para los mismos espadas de la primera corrida.
Día 21.—Ganado de los hermanos Roco (de Terrones), para José Limeño, Gárate y Algabeño II.

El entusiasmo que estas combinaciones han despertado en la provincia toda y en esta región, que todos los años da tan gran contingente de aficionados, es grande, y lo demuestra el hecho de haber superado este año el abono á los últimos.

Ahora se está trabajando para lograr que en las combinaciones pueda entrar Belmonte. Sólo se espera que el tiempo favorezca los sacrificios que el comercio viene haciendo por los intereses de Salamanca y sus ferias.

Acto de educación social

Según Las Noticias, periódico de Valencia, los señores marqueses de Cáceres y Casa Ramos, deseando conmemorar el matrimonio de su hija con un acto de carácter benéfico y social, han dispuesto obsequiar con libretas del Instituto Nacional de Previsión á los niños pobres, nacidos en toda la provincia el día del mencionado matrimonio.

en los ataques contra Inelaterm causarían en este país una revolución.

La psicología alemana es incapaz de concebir que, en circunstancias dadas, otra nación puede reaccionar en forma diferente que la nación alemana.

Progresos de la guerra submarina

En Le Petit Journal ha publicado un brillante artículo el contraalmirante Degouy acerca de los progresos en la guerra submarina.

Empieza el sabio marino reconociendo que en esa guerra los alemanes han hecho progresos rápidos. Pero añade que «los aliados también los hacen, no sólo en el arte de torpedear á corta distancia la coraza de un acorazado, sino que, según los comunicados oficiales de estos últimos días, han realizado operaciones muy importantes, que se apartan sensiblemente del processus ordinario.

He aquí, por ejemplo, un submarino italiano que torpedea un submarino austriaco. Se había á menudo dicho, y con razón, de una manera general, que los submarinos son impotentes los unos contra los otros.

No lo son siempre. Pero para que ese italiano pudiese tan prestamente coger al vuelo la ocasión que le ofrecía el adversario ha necesitado buen golpe de vista, decisión, precisión en la maniobra del pequeño buque, así como en el lanzamiento del torpedo.

Algunos días después, otro submarino austriaco succumbió bajo los tiros de cañón de uno de nuestros contratorpederos, el Bisson. ¡Cuántas veces yo he oído quejas por la ineficacia—relativa, porque este éxito no es el primero—de la busca de submarinos por los buques pequeños de superficie! Es que no se dan cuenta de que, además de que desde el periscopio se percibe desde muy lejos completamente emergido, cuando descubre el también á su adversario, se sumerge completamente.»

Siempre demostrando las dificultades de los aviones é hidroaviones para descubrir á los submarinos, no obstante lo cual, uno de los hidroaviones franceses del Adriático ha obtenido hace pocas semanas un buen tiro contra un submarino austriaco.

«Quién hubiera dicho hace un año que un sólo sumergible llegaría á inutilizar un campo de minas automáticas? Es, sin embargo, lo que acaba de hacer el Papin también en el Adriático, y esta operación interesa, particularmente, porque supone el empleo de procedimientos especiales.

Y en el mismo orden de ideas es preciso citar al sumergible Cugnot, que ha logrado penetrar en una rada perfectamente defendida y cerrada.

Es sabido que desde hace tiempo los submarinos aliados han franqueado las defensas de los Dardanelos. Además, el Mármara les pertenece. ¡Ah, si los aviones pudiesen también ser dueños completamente del camino por tierra, de Rodosto á Galipoli! Nadie volvería á llegar á los fuertes de los Dardanelos. Quizás se consiga este éxito.

Y ahora, he aquí que un sumergible alemán, de la última serie sin duda que tiene doce cañones de 88 milímetros (obuses de kilogramos 10,700), ha bombardeado tres puertos de pesca del golfo de Solway (Condado de Cumberland), en el mar de Irlanda. El mal no fué grande; pero el golpe nadie lo esperaba. ¡El submarino bombardeando! Esto nos abre perspectivas nuevas. ¡Cuántas consecuencias no pueden ser deducidas de esto!

Manifiesto social demócrata austriaco en favor de la paz

El Comité director del partido social demócrata alemán de Austria y el Comité de la fracción social-demócrata del Reichsrath austriaco, han dirigido un manifiesto á la población obrera.

En él pintan los sufrimientos de los pueblos de Europa durante el año que va de guerra, y dicen que «el aniversario de la declaración de la guerra invita á todos los pueblos y á todos los Estados, representantes de los pueblos y de los Gobiernos, á un examen serio. Las masas que sufren sólo tienen un pensamiento: la paz.»

Añaden que si es muy cierta la fuerza de la defensa de la existencia propia, no es menos dudoso y engañoso el juego de azar de la conquista.

Insisten en que la decisión irrevocable de mantener su existencia propia durante tanto tiempo como la necesidad subsista, no se contradice con el anhelo, que crece de día en día y de hora en hora en todos los centros de los pueblos beligerantes, de ver el fin de la lucha. Es el deber de todos los que poseen alguna responsabilidad escuchar este anhelo y buscar con ardor el camino de la paz.

Termina exhortando al proletariado á seguir laborando por la causa de la paz. En verdad—permitásenos esto como único comentario—que no contrasta esta actitud de los socialistas austriacos con la actitud ofensiva, bélica, con que querían presentarlos ciertos elementos.

La situación según «Le Temps»

Dice Le Temps: «La derrota naval de la escuadra alemana en el golfo de Riga tiene su repercusión inmediata en tierra. La marcha hacia Petrogrado ha sido suspendida, no siendo realizable en esta estación, avanzada ya, sin la posesión del mar. Los alemanes, que creían en una victoria cierta, hablan empezado á desembarcar tropas cerca de Parnau. Pero han sido vencidos y las tropas de desembarco capturadas.

Los alemanes tratarán seguramente de desquitarse de este fracaso; pero la marcha hacia Petrogrado, aplazada para una fecha muy lejana, no les permite confiar en que obtendrán en el frente oriental algún éxito que les libre en mucho tiempo de la presión rusa.

Sus esfuerzos en Curlandia no han conseguido gran cosa, y las tropas no avanzan por el lado de Wilkómir. En una línea de 140 kilómetros los alemanes se hallan frente á los Cuerpos de ejército rusos desplegados paralelamente á la vía férrea de Ossowiez-Brest-Litowsk.

Los alemanes han llegado hasta Visoko-Li-

abandonaron sus posiciones, siendo perseguidos por las tropas alemanas.

En el frente Sudoeste de Brest-Litowsk los alemanes asaltaron las alturas de Kopytow.

Las tropas alemanas, tras violentos combates, persiguen á los rusos derrotados al Nordeste de Wlodawa.

COPENHAGUE. El Gobierno alemán ha presentado sus excusas por el quebrantamiento de la neutralidad dinamarquesa el 19 de agosto en Saltholm, y ha hecho notar que las órdenes que se habían dado hace tiempo á los comandantes de buques de respetar la neutralidad han sido ahora reiteradas enérgicamente.

CRISTIANIA. El ministro de Estado ha recibido un telegrama de Berlín, manifestando que toda la correspondencia del Rey Haakon está ya camino de Noruega. Las sacas habían sido abiertas y registradas, pero no se habían fracturado las cartas.

LONDRES. El vapor británico Diomedea, de 4.600 toneladas, ha sido hundido. Han perecido 10 tripulantes, salvándose el resto de la tripulación.

ATENAS. En el nuevo Gobierno Venizelos se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros, el general Danglis de la de Guerra y el capitán de fragata Miaulis de la de Marina. Los ministros prestaron ayer juramento.

NAUEN, 25 (12,30 noche; hora de la Europa central). Teatro occidental de la guerra.—Durante el ataque de ayer contra Zebrugge la escuadra inglesa disparó unos sesenta ó setenta proyectiles contra las fortificaciones de costa de los alemanes. Estos tuvieron que lamentar un muerto y seis heridos. Además fueron heridos tres habitantes belgas. No fueron causados otros daños.

Como consecuencia de los combates señalados en el parte alemán de ayer, los franceses quedaron en posesión de un elemento de trinchera alemana en Barrenkopf.

En Loo, al Sudoeste de Dixmude, un avión de combate alemán derribó á un biplano francés.

BERLIN. El 16 de agosto un submarino alemán hundió á un crucero auxiliar ruso á la entrada del mar de Finlandia.

NORDDEICH, 25 de agosto de 1915, á las once y treinta de la mañana.

BERLIN. La Prensa alemana protesta enérgicamente contra los rumores propagados por los rusos relativos á la batalla naval de Riga. No se ha hundido ninguna unidad alemana de gran porte, ni crucero alguno, ni tampoco han sido averiados de importancia. Todo lo que los rusos digan en contra es una pura invención. El intento de desembarco de que hablan los rusos, diciendo que los alemanes quisieron tomar tierra en Pernow, no ha sido nunca ideado por la Marina alemana.

El evolucionar una flotilla alemana de torpederos, á la altura de Pernow, fué únicamente para apoyar el cierre de dicho puerto. Los cañones de los barcos alemanes han bombardeado con éxito las baterías costeras rusas. Fueron hundidos un vapor y seis veleros rusos. En cuanto á los barcos alemanes que los rusos pretenden haber hundido, se trata meramente de barcos que los alemanes han hundido expresamente para el embotellamiento del puerto.

Notas de la guerra Hojeando la Prensa extranjera

De Roumanie (rumano):

«A última hora nos dirigimos todavía á los pueblos de los Balcanes, á todos sin excepción, y les decimos que se deben á sí mismos, que deben á su seguridad elevarse á la altura de la situación, olvidar sus molestias y, en un gesto amplio y generoso, reconocer los derechos de cada uno y establecer, á gusto de todos, una entente leal, justa y definitiva. Que no se hagan ilusiones ni en Sofía, ni en Nich, ni en Atenas, ni en Bucarest; nuestra fortuna está en vivir todos libres é independientes, si no perecemos todos, el uno tras del otro, en una odiosa esclavitud.

Nuestra suerte no depende más que de nosotros mismos. Peor para nosotros si aun en estos instantes quedamos fuera de las grandes corrientes que han levantado y que están en vías de transformar á la Humanidad.»

De Las Últimas Noticias de Leipzig (alemán): «M. De Bethmann-Hollweg ha dicho que Alemania exigía la libertad de los mares. Sería insultar al canciller suponer por un instante que pueda creer que Inglaterra acordará la libertad de los mares mientras que ella sea señora de las costas del mar del Norte.

M. De Bethmann-Hollweg ha querido evidentemente decir que Alemania sabrá asegurarse sobre el continente las garantías necesarias para la libertad de los mares. Estas garantías no consistirían en un Tratado, porque nuestra época ha probado que los Tratados tienen menos valor que el papel usado.»

Los nuevos «raids» aéreos contra Inglaterra

El correspondiente del «Daily Chronicle» en Amsterdam ha obtenido de una personalidad, en relaciones con los altos círculos berlineses, la explicación siguiente de por qué se ha renovado la actividad aérea contra Inglaterra, después de las modificaciones hechas á los zeppelins.

«Los «raids» hechos por los aliados sobre ciudades alemanas, particularmente sobre Carlshuhe, han provocado en el más alto grado la cólera y el odio entre la población alemana que, fiándose en las seguridades del Gobierno, se creyó al abrigo de tales ataques.

La cólera de los habitantes se encaminaba principalmente contra las autoridades, culpables de haber creado esta ilusión.

La actitud del pueblo se fué en tan amena y pacífica, que las autoridades concibieron vana inquietud y—lo que está bien en la mentalidad del país más allá del Rin,—estas autoridades se imaginaron que persistiendo

que habían impedido hasta ahora el avance del ala izquierda de las tropas italianas.

Las operaciones que tienen por objeto el avance de Tolmino están desarrollándose metódicamente y con éxito.

El parte oficial de esta noche manifiesta que los ataques alemanes contra las posiciones conquistadas por los franceses en los Vosgos, han sido rechazados, habiéndose librado combates muy violentos.

Se están preparando detalles de los daños causados por el bombardeo de las posiciones alemanas en la costa belga.

Según el parte alemán, el ataque lo efectuaron 40 buques.

Según un correspondiente que se halla en Honfleur, había, en efecto, gran número de buques y el bombardeo duró algunas horas.

Zebrugge cargó con casi todo el peso del bombardeo. Asegúrase que se causaron grandes daños, especialmente en las obras de cañones militares.

Se disparó gran cantidad de proyectiles sobre Lisserweghe, situado en el interior, y donde los alemanes han construido un campamento para submarinos, que no puede ser atacado por los avióadores.

Según una noticia, aún no confirmada, Spocke ha sido incendiado.

En París se anuncia oficialmente que dos avióadores franceses hundieron á un destroye enemigo á la altura de Zebrugge.

El parte de Berlín confiesa la pérdida de un buque de guerra en ese paraje.

Un telegrama de Lugano manifiesta que los periódicos italianos anuncian que muy en breve será un hecho el acuerdo entre Serbia y Bulgaria.

Según el mismo mensaje, el primer ministro de Serbia ha declarado en el Parlamento que Serbia acepta el arbitraje de la Cuádruple Entente para la solución de las cuestiones referentes á territorios.

TORRE EIFFEL (París), 24 (11 noche). Marcada actividad de ambas artillerías en Bélgica, en la región de Boesinghe, en Arras, en el sector Norte de Arras y entre el Somme y el Oise. Los alemanes, habiendo disparado algunos obuses contra Montdidier, incendiaron las baterías francesas, logrando hacer cesar el fuego del enemigo.

En Champagne, en el frente l'herthes-Beaurevoir, y en el Argona continuas luchas con bombas y granadas de mano, con intervención de artillería de varios calibres. Nada digno de mención en el resto del frente.

Una escuadrilla francesa de siete aviones bombardeó durante la noche del 23 al 24 de agosto las estaciones de Terngny y de Nonoy. Lanzaron mil ochocientos proyectiles, habiéndose observado varios incendios en la estación de Terngny. Todos los aviones volvieron indemnes á su base.

TORRE EIFFEL (París), 25, 10 mañana. Comunican del Gran Cuartel general ruso, con fecha 23, las siguientes noticias:

En el curso de la última operación en el golfo de Riga, la flota alemana ha perdido, según los informes recibidos, un acorazado, dos cruceros ligeros y por lo menos ocho torpederos, uno hundidos y otros puestos fuera de combate.

En el relato que hace del combate de Riga el correspondiente del «Morning Post» en Petrogrado, dice que, aparte las pérdidas del enemigo ya señaladas, un submarino alemán varó en la costa de la isla de Dagoa, perdiéndose probablemente. Sin embargo, esta noticia no se ha confirmado oficialmente. El correspondiente agrega que los transportes que han sido capturados en Pernof contenían de 600 á 1.000 soldados de infantería de Marina.

El 22, el fuego de cañón de los serbios interrumpió los trabajos de fortificaciones del enemigo entre Orchauska y Noya, en la orilla izquierda del Danubio. El mismo día interrumpieron también los serbios los trabajos de fortificación del enemigo en la orilla izquierda del Sava, hacia Perinabara, impidiendo además que el enemigo colocara alambradas frente á la isla de Riganklia.

Según la Gaceta de Colonia, el representante del ministro de la Guerra, contestando á las quejas de cierto número de diputados, ha declarado en la Comisión del Reichstag que se va á enviar una circular á los ejércitos ordenando cesen los malos tratos de que son víctimas algunos soldados.

La Skoupchtina ha aprobado, por 103 votos contra 22, las siguiente orden del día: «Después de los informes que el Gobierno ha dado, rindiendo homenaje á los héroes muertos, afirmando su resolución de sostener la lucha por la libertad y la unidad serbia, croata y eslava, á costa de los sacrificios que sean necesarios para garantizar sus intereses, la Skoupchtina aprueba la política del Gobierno.»

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 24 (11,30 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel de la guerra, que en los Vosgos, al Nordeste de Munsier, se luchó durante todo el día. Durante la noche los franceses atacaron de nuevo las posiciones alemanas de Barrenkopf y al Norte del mismo, siendo rechazados.

Niemen no ha cambiado la situación. En el Hindenburg continuó su ofensiva.

En los combates al Este y Sur de Kowal, oficiales y 2.600 soldados y se apoderaron de ocho ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Bateria.—Los alemanes desajustaron ayer á chescheli y de los bosques al Sudeste de Klezcho pueblo, y siguiendo su avance se aproximaron á Bielowiez-Kalorst (?). Hicieron 4.500 prisioneros y cogieron nueve ametralladoras.

Ejército del general von Mackensen.—Ante el empuje de las tropas austro-húngaro-alemanas al otro lado del Bug y del Pulwa y al Este de la confluencia del Pulwa, los rusos

CHANTILLY

Selección chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda. LA INDIA, Montero, 12, teléfono 4.169.

MARRUECOS

Conta. Han sido rescatados en Ceuta, quedando á disposición de Inglaterra en Tánger, los ingleses que estaban cautivos de los moros. El general Aizpuru.

MELILLA. (Martes, tarde.) A bordo del «Extremadura» marchó hoy al Peñón y Alhucemas el general Aizpuru, acompañado del coronel Sr. Heredia.

Se ha encargado del despacho, en calidad de comandante general, el general Arráiz.

¿Contrabando de armas? MALAGA. (Martes, tarde.) Ha sido detenido un camarero del café La Marina y un mozo del establecimiento, acusados de contrabando de armas en Melilla. Ignóranse detalles de este asunto.

JEBA Pastillas anticidias «Jebas», Alcobilla. Infallibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

25 de agosto de 1865.

CADIZ, 24. El Príncipe Amadeo ha visitado el arsenal esta mañana temprano, y por la tarde los cuarteles, las fortificaciones, la catedral y el Museo.

Esta tarde ha dado un banquete, al que han asistido los capitanes generales de Andalucía y del departamento, el comandante general de Cádiz, el cónsul de Italia, la alta servidumbre de S. A. R. y el gobernador de la provincia.

Mañana temprano sale para Sevilla.

Veraneo de la Corte

Una cacería.

REINOSA. (Martes, tarde.) El conocido «sportsman» D. Gregorio Obeso organizó para hoy una cacería en el puerto de Saja, a la que se dijo asistirían elevadas personalidades.

Un automóvil que ha llegado con objeto de tomar provisiones en un establecimiento de comestibles, trae la noticia de que han venido a la cacería el Rey, los Infantes D. Alfonso, D. Carlos y doña Luisa, el duque de Santofía, los marqueses de Viana y de Hoyos y distinguidas personas de Santander.

Es probable que los cazadores puedan tirar al oso.

Habla el Sr. Sánchez Guerra.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de la Gobernación acudió temprano a su despacho, conferenciando por teléfono con el Presidente del Consejo de ministros.

Luego conferenció también con los ministros de Estado y de Gracia y Justicia.

Después recibió al ministro de Instrucción pública, entregándose luego al despacho de los asuntos de su ministerio.

Luego visitó a los diputados señores marqueses de la Roca Verde, Azorín, Barroso y Vilart; el senador Sr. Castellón, los alcaldes de San Sebastián y Fuenterrabía, los gobernadores de Ciudad Real y Logroño, el vicerector de la Universidad de Zaragoza, y don Adrián Loyarte.

Al medio día recibió el ministro a los periodistas.

Dijeron que continuaban las negociaciones en Barcelona para solucionar el conflicto de la Casa Vinuesa.

El gobernador, con indudable acierto, viene tratando esa cuestión como una cuestión aislada sin relación fundamental con las demás cuestiones planteadas, y que habrá de tratarse en el futuro proyecto de ley de reorganización del trabajo.

El Sr. Sánchez Guerra propone estar aquí hasta el domingo ó lunes próximo; después es probable que no vuelva hasta octubre.

Habla el ministro de Estado.

El ministro de Estado estuvo a cumplimentar a S. M. la Reina.

Al recibirnos dijeron que había conferenciado con el Sr. Dato y que no ocurría novedad.

Mañana publicará la Gaceta la declaración de neutralidad de España con motivo de la guerra entre Italia y Turquía.

El embajador de Turquía salió ayer de Roma para Suiza, despidiéndole el embajador de España, a quien aquél había pedido se encargase de proteger a los súbditos otomanos residentes en Italia.

Nuestro embajador accedió, previa autorización del ministro de Estado.

El marqués de Lema manifestó que el gobernador de las Baleares, al distribuir el dinero que entregó Alemania para indemnizar a las familias de las víctimas de Lieja, tuvo que pagar de su bolsillo los gastos de la escritura de legalización, para evitar que disminuyera la cantidad que correspondía a los interesados.

El ministro de Instrucción Pública.

El conde de Esteban Collantes despachó los asuntos de su ministerio, celebrando las conferencias de costumbre.

Luego recibió al alcalde de San Sebastián, que fué a pedirle audiencia para una Comisión de Alzo que va a hablarle de escuelas; la Comisión será recibida mañana.

Al recibir a los periodistas, dijeron que lamenta la falta de recursos, que le impide acometer en las actuales circunstancias la reforma de la enseñanza.

Anuncieron que el subsecretario del ministerio vendrá a despachar con él el sábado.

Dice el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El ministro de Estado nos ha dicho que le ha visitado el encargado de Negocios de Noruega.

Según noticias de Veracruz, encuentran allí dos barcos de guerra americanos.

Los españoles indigentes que no pudieron embarcar en el vapor *Reina María Cristina*, lo harán en el *Manuel Calvo*.

El comandante general de Melilla salió para visitar el Peñón de Alhucemas y regresará mañana a la plaza.

Sabe el ministro, por noticias de Londres que el Sr. Lerroux no ha estado en aquella Embajada española, ni se sabe nada de que haya estado en el ministerio de Negocios.

Una excursión.

El embajador de los Estados Unidos ha salido de excursión, dejando encargado de los negocios al primer secretario, Mr. Nicaryn.

La Reina.

Su Majestad la Reina, después de tomar el té con la marquesa de Moctezuma y los marqueses de Casa Rodrigo, salió en automóvil por la carretera de Zarazú.

El ministro de Hacienda.

El ministro de Hacienda se encuentra en Cestona sin novedad.

El abate Lugán.

Se encuentra en esta capital el abate belga Lugán.

El «España» y el «Alfonso XIII».

SANTANDER. (Martes, tarde.) A las ocho de la mañana se recibió en el ministerio de Marina un aviso radiotelegráfico, comunicando que los acorazados «España» y «Alfonso XIII» se hallaban a siete millas del Cabo Mayor.

Como la hora que se les había señalado para entrar en el puerto era la de las dos y media de la tarde, los barcos se quedaron en la costa de San Pedro del Mar sobre máquina.

Minutos antes de las tres de la tarde enfilaron la boca del puerto de Santander, marchando delante el «España», que amarró en la boya próxima a la Obra; el «Alfonso XIII» fondeó junto a los vapores correos.

En el Palacio de la Magdalena ondeaba el pabellón morado de Castilla.

Los buques dispararon 21 cañonazos, y la tripulación, formada sobre cubierta, dió los vítores de ordenanza.

Al mismo tiempo, la banda de música del «España» tocó la Marcha Real.

Los buques anclaron a las tres y veinte.

Los comandantes de ambos acorazados comerán esta noche con el ministro de Marina.

De compras.

Poco después de haber fondeado el «España» y el «Alfonso XIII», S. M. la Reina, acompañada por el duque de Santo Mauro, recorrió en automóvil las calles Blanca y San Francisco, parando en varios comercios, en los que hizo diferentes compras.

LAS CORRIDAS DE AYER

En Bilbao

BILBAO. (Martes, tarde.) El calor aumenta, siendo hoy achicharrante. El público, escamado de las llatas anteriores, se retrae. La entrada baja bastante, a pesar de que los revendedores, dueños del billeteaje, bajan los precios. Lidianse seis de Miura, que han de estoquear Pastor, Cochero y Gaona.

Al salir las cuadrillas hay abucheo. La pita se generaliza y dura bastante rato.

PRIMERO

Grande, colorado, ojo de perdiz. De salida destroza el caballo de un reserva, echando al jinete al callejón. Pastor quiere lanzar, pero el toro se queda, desafiando. El diestro se salva a fuerza de vista. El primer tercio resulta embarullado. En resumen: cinco varas, tres caídas y dos caballos muertos. En quites no hay nada de particular. El toro está de cuidado, defendiéndose.

Morenito y Armillita pasan fatigas para oolgar dos pares. Aprovechando dejan otros dos a la media vuelta.

Pastor torea con ambas manos, distanciando y rodeado de peones. El toro sigue muy inquieto. Aprovecha Pastor para dar un pinchazo en el cuello y sale huyendo. Repite en igual forma. Escándalo. Las dificultades del toro aumentan por momentos. Sigue Pastor con pases de pitón a pitón. Larga media estocada delantera y tendenciosa. Hay rueda de peones. Un aviso. El toro dobla. Escándalo mayúsculo.

SEGUNDO

Pelo y tipo del anterior. Cochero le da dos verónicas moviendo bien los brazos.

Bravo y suave, toma siete varas por un jaco muerto.

Fabián es ovacionado por dos varas superiores. Los matadores se adornan en quites. Sánchez Mejías pone un par superior. El Niño de la Audiencia otro bueno, repitiendo Mejías con uno superior, y su compañero con uno a la media vuelta.

Cochero comienza solo, tranquilo; da pases de rodillas, de molinetes y cambiando la muleta de mano, siendo coreado con oles. Entrando bien deja media bien puesta. Sigue pasando solo y sereno, y agarra una estocada que mata. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

TERCERO

Grandote, del mismo pelo que el anterior. Gaona torea por verónicas, de frente y por detrás, y gaoneras, siendo ovacionado.

Cinco varas por tres caídas. En quites sobresale Gaona.

Este pone un par al cuarteo. Palomino y Veguita, bien.

Gaona, solo y valiente, hace una faena inteligente; el toro está quedado; consigue dominarlo y se adorna en un gran molinete; da un pinchazo alto y una estocada entera aceptable. DescABELLA a la segunda. Aplausos.

CUARTO

De igual pelo, grande. De salida derriba a un reserva, matándole el caballo. Pastor torea por bajo. Toma el bicho cinco varas por tres caídas y un caballo muerto. El tercio resulta muy sofo.

Sordo y Armillita se limitan a cumplir. Pastor, buscando el desquite, hace una gran faena con la izquierda. Entra, dejándose ver, y clava una estocada monumental.

Cogida de Vicente Pastor.

Sale cogido, campaneado y arrojado aparatosamente. Pasa a la enfermería. El toro rueda como una pelota. A petición unanime del público se le concede a Pastor la oreja.

La cogida causa sensación.

Las lesiones de Vicente Pastor.

La aparatosa cogida de Vicente Pastor ha carecido de importancia. Tiene una herida contusa, que interesa el cuero cabelludo, a consecuencia de la caída; un ligero puntazo en el escroto y un varetazo en el vientre, siendo todas esas lesiones leves.

Después de curado en la enfermería, pasó Vicente Pastor a la fonda. Se cree que no podrá torear mañana.

QUINTO

De Nandín. Cárdeno, bien puesto, pequeño. Cochero lancea movido. El toro muestra poca codicia y es acosado en varas. Toma cuatro y hay dos caídas y dos defunciones. Mufagorri y Niño de la Audiencia cuegan tres pares, distinguiéndose el primero. Cochero muletea distanciado. Da un pinchazo que es aplaudido. Sigue igual, sufriendo una arrancada, de la que se libra por pies. Coloca media estocada en lo alto y descABELLA. (Palmas débiles.)

SEXTO

De Miura, negro, meano, de poco respeto. Tardeando, toma tres varas por dos caídas. Chano deja la vara enhebrada y hay bronca.

Veguita pone medio par, Palomino otro medio, repitiendo Veguita a la media vuelta, dejando los palos en la arena.

El presidente cambia el tercio. (Bronca.) Gaona pasa desconfiado y con ayudas. (Abucheo y palmas guasonas.) Sigue la faena, toreando toda la cuadrilla. (Bronca.) Deja una estocada delantera y perpendicular. El toro se echa. El puntillero lo levanta, y por fin muere el toro.

En Almería

ALMERIA. (Martes, tarde.) La entrada es buenisima. El sol tuesta a los valientes. El ganado es de Villalón, de Sevilla. Preside D. Carlos Pérez Burillo. Hace el despejo la banda municipal. Los matadores son Relampaguito, Paco Madrid y Alcalareño.

PRIMERO

Núm. 62, cárdeno. Relampaguito le para los pies. Con voluntad toma el bicho tres varas por tres caídas y un jaco muerto.

Moyanito y Africano cuegan cuatro pares superiores. Aplausos.

Relampaguito de verde y oro hace retirar a los peones. La faena es buenisima. Deja media superiorísima, entusiasmando al público. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Está marcado con el número 12. Relampaguito recórtalo con la toalla.

Paco Madrid da verónicas buenas. Farfán y Cantaritos ponen cuatro varas a cambio de un caballo muerto.

Doble y Madrid ponen tres pares medianos. Paco Madrid pasa de cerca y valiente. El toro entablérase. El diestro deja una estocada tendida y dos más. El toro échase.

TERCERO

Número 20, cárdeno. Alcalareño veronicea valiente. Tercian Calderón y Almela, que colocan cuatro puyas malas. Hay buenos quites de Alcalareño y Relampaguito.

Alcalareño prende un par bueno de las cortas. Blanquito y Rivera dejan tres pares lucidísimos.

Alcalareño, de corinto y oro, hace una faena monumental. Coloca media buena. Vuelve a entrar, dejando media contraria. DescABELLA. Aplausos.

CUARTO

Número 18, negro. Relampaguito capotea bien. Mojan los de aupa cuatro veces, y sólo hay un descendiendo. Relampaguito coge los palos y cuega un par bueno. Los peones de tanda colocan dos malos. Relampaguito brinda desde los medios. Empapa al toro con el trazo y lo tumba de una estocada buenisima. (Ovación y oreja.)

QUINTO

Número 15, negro. Paco Madrid saludalo con el capote al brazo. Cuatro varas por tres arres. Tres medios malos. Madrid hace una faena breve; da media buena y descABELLA. bella.

SEXTO

Núm. 43, negro, cornibrocho. Alcalareño hace una faena buenisima con el capote. Cuatro varas sin caídas.

Alcalareño pone cuatro pares: uno bueno y tres regulares.

Brinda al empresario. Hace una faena valiente, saliendo achuchado y desarmado, dejando una estocada que mata.

En Almagro

ALMAGRO. (Martes, tarde.) Hay gran expectación por presenciar la faena de Joselito con seis toros de Murube.

En la plaza hay mujeres hermosas. Ocupan un palco los distinguidos aficionados de Madrid y Jerez D. Joaquín Menchero, conde de los Andes y duque de Tovar.

Joselito es ovacionado en el paseo. Actúa de sobresaliente el valiente novillero Cuatrodedos.

PRIMERO

Negro, grande, gordo. Joselito da seis verónicas con arte insuperable, estrechándose. Ovación larga.

Cuatro varas por tres caballos. Joselito entusiasma con quites primorosos. Ovaciones. Chiquillín y Almendro banderillean bien. Palmas.

Joselito hace una faena indescribible, emocionante, artística. Ovaciones y aclamaciones. Termina tan intensa labor con un volapié inmenso, dejándose caer brutalmente. El toro rueda sin puntilla. Ovación clamorosa. Dos orejas y rabo, vuelta al ruedo, lluvia de prendas. Joselito saluda desde los medios.

SEGUNDO

Negro, número 37, buen mozo. Sigue la ovación a Gallito. Este da cuatro verónicas, dos estupendas. Un recorte precioso. (Ovación.) Cinco varas por cuatro caídas. Joselito hace locuras en quites. (Ovaciones.) Banderillean bien Perdigón y Magritas. El toro es bravo. Joselito empieza con tres naturales colosales. (Ovación.)

Sigue con cinco de rodillas, tres molinetes grandiosos; agarra el pitón, obligando al toro a tomarla muleta; quédate de espaldas al toro. El público, en pie, aclamalo enloquecido. Termina con un volapié hasta la mano, en la cruz, entrando con valentía enorme. (Ovación descomunal, dos orejas, rabo, dos vueltas al ruedo, prendas de vestir, y el delirio.)

TERCERO

Cárdeno, bragado. Sigue la ovación a Joselito. Gallito da verónicas, faroles, navarras y largas, todo magistral. Ovación.

El toro toma cinco varas por tres caballos. En quites desbórdase el entusiasmo del público por el enorme torero.

Cantimplas y Patatero cumplen. Al coger Joselito los trastos es ovacionado. Hace una faena inenarrable: tres naturales grandiosos; torea más tiempo de rodillas que de pie, cogido a los pitones. El público, enloquecido, vitoréale.

Aparece en los tendidos de sombra un cartel que dice: «¡Viva Joselito!»

El amo termina con un volapié inmenso, rotando el toro. (Ovación loca, dos orejas y tres vueltas al ruedo.)

CUARTO

Se retrasa la salida porque el público obliga a Joselito a salir a los medios para recibir una ovación imponente, como jamás aquí se ha conocido.

El cuarto toro, filiado con el nombre de «Cubano», marcado con el número 7 y negro, es toreado por verónicas por Joselito, que se cifra una barbaridad. El entusiasmo del público es delirante. Después en cada quite hace una monería y es ovacionado.

Cuatro varas acepta «Cubano», a cambio de tres caídas y dos caballos muertos.

A petición del público coge las banderillas Joselito, y hace una preparación artística para clavar un par inmenso. (Ovación formidable.) Cierra el tercio Cuco, que se hace aplaudir en dos pares llegando superiormente al encuentro.

Joselito muletea como él sabe, consintiendo y apoderándose del toro, que estaba algo quedado. Igual y entra a matar derecho, marcando magistralmente el volapié y agarrando una estocada en lo alto, de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación imponente; oreja; vuelta al ruedo, recogiendo prendas y abrazos de los espectadores, que se lanzan a la arena.)

QUINTO

Negro zaino. Joselito lancea, intercalando algunas navarras con arte insuperable y terminando con media verónica estupenda. (Ovación.) Cuatro varas por una caída. En los quites el maestro hace locuras, y el público no cesa de aclamarle.

Con las banderillas juega Joselito, cambiando tres veces sin clavar, llevando al toro de un tercio a otro, corriendolo a cueroo limpio y dándole palmadas en el testuz. Al final pone dos magníficos pares.

Pone cátedra de valentía y arte con la muleta, con pases de todas marcas, de los que se corean cinco naturales. El ruedo e llena de sombreros y de los palcos arrojan flores al elegante artista taurino. El entusiasmo llega al paroxismo cuando Joselito, con un volapié colosal, hace rodar al toro, siendo innecesario el puntillero.

Un grupo de espectadores se arroja al ruedo y pasea en triunfo a Joselito, el que, entre las aclamaciones del público, corta las dos orejas, el rabo y una pata, porque el pueblo ya no sabe qué pedir para el diestro.

SEXTO

Negro. Joselito sale a los medios obligado por el público, que le ovaciona, y después torea a medio capote, terminando por coger un pitón y quedarse así como si le fuesen a retratar. (Ovación inenarrable.)

Accepta el toro tres varas, derribando en dos y proporcionando ocasión a Gallito para lucirse en quites.

Entre Cuatrodedos y Almendro colocan los rehiletos reglamentarios.

Joselito, solo en los medios, muletea con la misma frescura que si fuese el primer toro de la tarde, con pases magistrales, arrojándose en la cara del toro y continuando produciendo el asombro de los espectadores. Termina la tarde, de un éxito nunca en Almagro presenciado, con media estocada entrando ceñido y un descABELLO a pulso. También de este toro corta la oreja y el rabo, y los aficionados se llevan a Joselito en hombros, seguido del público, que le aclama por las calles.

ANDALUCIA

Por un piropo.

ALGECIRAS. (Martes, tarde.) El Tribunal de Policía de Gibraltar ha multado en diez chelines a un súbdito español por haber dirigido un piropo a una muchacha española.

Parricidio en Ayamonte.

HUELVA. (Martes, tarde.) En el portal de la fonda Colombina de Ayamonte, ha sido muerta de una puñalada en el corazón María Josefa Pérez, separada de su marido hace cuatro meses.

Este, para cometer su crimen, la atrajo engañosamente, dándose luego a la fuga.

La huelga marítima.

MALAGA. (Martes, tarde.) Continúa igual la huelga de los tripulantes del vapor *Velázquez*.

El carbón que conducía venía consignado a la Casa Larios, la cual ha enviado operarios suyos para que lo descarguen, y así lo están haciendo, sin incidentes.

Criminal detenido.

Ha sido detenido en el pueblo de Almagren Antonio Lebrón, autor de un homicidio en la persona de un convecino.

ARAGON

Monedero falso.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Policía ha detenido en la estación del ferrocarril de Madrid a un sujeto llamado Arturo Escudero, conocido como expendedor de moneda falsa. Fue ocupado un billete del Banco de 100 pesetas, y en plata diez monedas de cinco pesetas y cuarenta y siete piezas de una.

Un incendio.

HUESCA. (Martes, noche.) Dicen de Biescas que hoy, a las dos de la tarde, se declaró un gran incendio en unos talleres de madera y un almacén de hierbas de la calle del Sol, propiedad de D. José Fes.

El vecindario sufrió gran alarma.

Las causas del siniestro son desconocidas. No han ocurrido desgracias personales. Se calcula que las pérdidas ascenden a 12.000 pesetas.

El pantano de Navas.

Dicen de Ayerbe que han sido suspendidos los festejos de la Patrona Santa Letizia, como todos los años debían celebrarse el 7 de septiembre, organizándose en cambio un programa para la fecha de la inauguración del pantano de Navas.

CATALUNA

Cominación al Ayuntamiento.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La Compañía de Teléfonos ha comunicado al Ayuntamiento que suspenderá el funcionamiento de los aparatos oficiales instalados en la Corporación, si no le abona los miles de setas que le adeuda.

Nuevo cine.

El teatro Eldorado, situado en la plaza Cataluna, ha sido arrendado a una empresa, que se propone convertirlo en un lujoso cine.

La plaza monumental.

Han quedado ultimadas las obras de nueva Plaza de To. os del Sport. Los arquitectos oficiales, después de peccionarla minuciosamente, han dado la men favorable.

Dícese que la inauguración de la nueva plaza tendrá lugar en la primera quincena del próximo mes de septiembre.

Escándalo en una becerra.

En una becerra benéfica que se celebró ayer tarde en la Plaza de Toros de las Arenas, se produjo un gran escándalo. Lo motivó el hecho de haberse arrojado al redondo varios aficionados.

Acudió la Policía a detenerlos, y el jefe se puso de parte de los lidiadores españoles.

Uno de éstos, que iba detenido, fué embatido de manos de la Policía.

Como los agentes se defendieran, resultó uno de ellos lesionado en la cara, otro en la cabeza y varios con los uniformes rotos.

Fueron detenidos siete revoltosos, que quedaron a disposición del Juzgado.

En Arenys de Mar.

La Empresa de la Plaza de Toros de Arenas ha solicitado del gobernador civil permiso para celebrar una novillada en Arenys de Mar.

El Sr. Andrade la autorizará, a condición de que la Empresa garantice la seguridad del circo, y que los lidiadores serán profesionales, y no simples aficionados.

El conflicto de los marinos.

Continúa siendo infructuosas las conferencias encaminadas a solucionar el conflicto entre los oficiales y los marineros de la Compañía Vinuesa.

Los vendedores de aves.

Los vendedores de aves están en vísperas de un conflicto, porque no llegan gallinas de Francia y Rusia, y la producción nacional no basta para el consumo.

Han solicitado del gobernador que emita al Gobierno a intervenir en este asunto, que no llegue a producirse el conflicto de temen.

Tráfico final de una broma.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años
Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
25 de agosto de 1865.

La familia Foucart continúa haciendo las delicias del público en el circo del Príncipe Alfonso. Todas las noches son objeto las tres niñas de ruidosos y espontáneos aplausos. Anteanoche especialmente, la niña menor, Blanca, después de subir y bajar cinco veces la cuerda, como lo hace ordinariamente, aun la subió y bajó la sexta vez hasta la mitad de la cuerda a pulso, dando muestras de una seriedad y una fuerza que exceden a toda ponderación.

PARA MAÑANA
Calendario y santoral
Jueves 26 de agosto de 1915.
Sale el Sol a las 5.35.
Se pone a las 18.58.
Sale la Luna a las 19.35.
Se pone a las 7.10.

SANTORAL.— Santos Ceferino, Papa; Ireneo, Segundo, Alejandro, Constancio, Adrián, Victoriano y Víctor, mártires, y Santos Rufino y Félix, confesores.
SAN SEGUNDO, mártir.— Originario de una ilustre familia, recibió esmerada educación. Siguiendo las costumbres de la época, le dedicaron sus padres a las armas, y fué destinado a la legión tebana, en la que corrió los peligros de la persecución. No se sabe el género de martirio que sufrió, porque no han aparecido las actas. Sólo se sabe que murió martirizado el 26 de agosto del año 286.

DESDE SOLARES
Nos escriben desde Solares que aquel Bañerío está más concurrido y más elegante que Aix-les-Bains en sus buenos tiempos. Días pasados se celebraron dos pintorescas verbenas en el lindísimo parque y varios cotillones, que trajeron tal número de concurrentes, que en el Bañerío se renuevan constantemente las fiestas y siempre hay público aguardando sitio. Basta la lista siguiente para percatarse de que Solares es estación consagrada por la moda. Allí se encuentran, entre otras personalidades que sentimos no recordar: Don Ernesto Laros y familia, duquesa de Prim, vizcondesa de los Asilos, condes de Turin y de la Concepción, señora de Mósés, de Vasconi, de Bárceña, de Robiralta; viuda de Barbado y familia, viuda del general Obregón, miss Callway, señorita de Garoz Esteban, y señores de Velázquez de Castro, Chesney, Zenker, D. Angel Carrillo, D. Augusto Caro, D. Felipe Arias, D. Pablo Luna, D. José Seoane, y señores de Paul é hijas.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»
Sumario.
ESTADO.— Sección de Política.— Ordenando a los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra existente entre Italia y Turquía.
— Real decreto nombrando caballero gran cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III a D. Roberto Robert y Suris, conde de Torroella de Montgrí.
GRACIA Y JUSTICIA.— Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican a los señores que se mencionan.
— Otra nombrando aspirantes al Cuerpo de Registros de la propiedad a los señores que se indican.
HACIENDA.— Real orden disponiendo se adicione a la lista de artículos prohibidos a la exportación, los que se publican.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden nombrando, en virtud de concurso, profesor numerario de Caligrafía del Instituto de Granada a D. Juan Ragonoski Martín.
— Otra aceptando el donativo de 1.500 pesetas hecho al Museo Arqueológico Nacional por D. Miguel Sánchez Dalp para facilitar la adquisición de un brocal de pozo de barro esmaltado, existente en Toledo.
— Otra disponiendo sean admitidos a las oposiciones anunciadas para proveer la plaza de profesor supernumerario de Piano, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, a los aspirantes que se mencionan.
— Otra disponiendo se den las gracias a don Manuel de Saralegui y Medina por el donativo de 25 ejemplares de la obra de que es autor, titulada *Las trombas marinas*.
FOMENTO.— Real orden concediendo las subvenciones y anticipos que se indican para los caminos vecinales que se están construyendo por Administración, y figuran en la relación que se publica.
ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.— Subsecretaría.— Asuntos contentuosos. Anunciando el fallecimiento en Saint Nazaire del súbido español Francisco Dupico López.
Gracia y Justicia.— Subsecretaría.— Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial de primera instancia de Varderde (Cantabria).
Dirección general de los Registros y del Notariado.— Nombrando registradores interinarios que figuran en la relación que se publica.
Marina.— Dirección general de Navegación y Pesca marítima.— Aviso a los navegantes.

Instrucción pública.— Escuela Central de Intendentes Mercantiles.— Anuncio de matrícula oficial para el curso de 1915 a 1916.
Fomento.— Dirección general de Obras públicas.— Caminos vecinales.— Concediendo al pueblo de Anón el anticipo de 4.565 pesetas 72 céntimos para la construcción del camino vecinal de la carretera de Torrelapaja a Tudela a Anón (Zaragoza).

CASA DE LA VILLA

El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, presentará una moción al Ayuntamiento pidiendo autorización para anunciar el concurso del pavimento en la parte que fué declarada desierta, haciendo uso de las atribuciones dadas al Ayuntamiento por la real orden dictada recientemente por el ministerio de Fomento, pues aunque hasta la fecha no se ha recibido traslado de dicha real orden, amparado por la publicación de ella en la *Gaceta*, se hará el concurso por treinta días.

El concejal Sr. Niembro, en una de las últimas sesiones, hizo el ruego de que la Compañía del Gas cumpliera la oferta hecha al Ayuntamiento de rebajar, al año de estar en vigor el contrato, el precio del fluido a los particulares.
El alcalde interino, Sr. Alvarez Arranz, ha celebrado una conferencia con D. Faustino Silveira, director de la Compañía, quien dice que ésta está estudiando el asunto, y si no ha dado una resolución, es porque el personal que forma parte del Consejo de administración está en su mayoría en la guerra; pero que les ha escrito para consultarles su opinión sobre el particular.

El Sr. Alvarez Arranz ha visitado las obras de la calle del Clavel, que estarán terminadas antes de fin de mes, para ser abierta al público con todos los servicios, incluso el de alumbrado, con el fin de que no haya que tocar al pavimento una vez terminado.

Junta municipal.
Bajo la presidencia del alcalde interino, señor Alvarez Arranz, se ha reunido la Junta de asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno disponiendo el aumento de sueldo del inspector jefe de vigilancia de tranvías.
Otro disponiendo que el importe de 1.712,96 pesetas, a que asciende la instalación de tubería y bocas de riego en la calle de Jorge Juan, entre las de Velázquez y Núñez de Balboa, se satisfaga con cargo al próximo presupuesto ordinario del Ensanche.
Otro aprobatorio de los pliegos de condiciones para contratar el suministro de tierra de brezo, con destino al ramo de Arbolado, desde 1.º de enero de 1916 a 31 de diciembre de 1919.
Otro disponiendo en virtud de la excepción de subasta concedida por el excelentísimo señor gobernador, que se ejecuten por el contratista de la necrópolis las obras de desmonte de la zona de defensa.
Otro aprobatorio de la reforma del artículo 44 del vigente presupuesto, en lo que se refiere a la tarifa de carros de transporte.

Otro disponiendo la forma de pago de la diferencia de sueldo que debe percibir el ingeniero jefe del servicio de Limpiezas, por virtud de providencia gubernativa.
Otro disponiendo la forma en que deben percibir sus haberes cuatro jornaleros del Negociado de Elecciones y uno de la oficina del servicio de Limpiezas, nombrados empleados de plantilla.
Otro disponiendo la inclusión en la plantilla del personal administrativo, con el carácter de escribiente y gratificación de 1.250 pesetas, de un peón agregado a la oficina de servicios eléctricos.
Otro jubilando a un médico primero de la Beneficencia municipal.
Otro jubilando a un obrero municipal.
Otro aprobando la clasificación pasiva de un capataz del ramo de arbolado, jubilado; y
Otro, aprobatorio de la cuenta general del presupuesto de 1914.

UNA REAL ORDEN

LA EXPORTACION

La *Gaceta* publica hoy la siguiente real orden del ministerio de Hacienda:
«Almo. Sr.: En atención a las circunstancias y con objeto de facilitar las importaciones y de reservar, en su caso, para las necesidades nacionales las existencias de las mercancías que a continuación se detallan, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer que se adicione la lista de artículos prohibidos a la exportación con los siguientes:
Fibras llamadas Aloes, Mauricio, Sixal, Mexico, Sixal de Africa oriental y Heneguen; desperdicios de lana y desperdicios de algodón; amoniaco, plombarina labrada, Woldon; fram ó tungsteno, superfosfatos de cal y demás abonos minerales, carbón vegetal y semillas de remolacha.
De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 24 de agosto de 1915.—P. s., Ordóñez.
Señor director general de Aduanas.»

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos ganan estos enfermos extendiéndose hasta seis y ocho kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

IMPRESIONES EXTRAÑAS EL RESPETO A LA MUJER

Todo el que visita España advierte rápidamente, y más aún si es turista aficionado a los viajes, amigo de investigar costumbres y de llegar al conocimiento de los distintos pueblos del planeta, que en este país se vive una vida, digamos excesivamente nacional, muy ajena a la actual corriente de cosmopolitismo que distingue a las grandes naciones europeas, especialmente en sus principales poblaciones.

El culto a la costumbre heredada tiene aquí como en ninguna parte devociones fieles. Pasáis por las poblaciones de Castilla y advertís a través de las generaciones la influencia del Cid. El tiempo detuvo su paso frente a las viejas murallas, que engalanó con verdes y flotantes adornos de yedra. Las calles son mudas, solitarias, como veredas del misterio en una cripta gigantesca. Las paredes, altas, terrosas, severas, tienen en su pátina una monotonía gris que baña el espíritu en la desolación del desconsuelo. El andar es sonoro, produce eco, retumba, como si se caminase bajo la bóveda de una catedral. Nada late, nada palpita, y a no ser por el bronce que llena el espacio de sonidos desde la altura de la torre a la hora de las ánimas y por la silueta gentil de una mujer encantadora que sale de la iglesia, medrosa de sus pasos y amparada con la compañía de una señora de torpe andar y negras vestiduras, como las dueñas medievales, dijérase que se cruzaban ciudades desiertas, llenas del silencio de la soledad y de las tristezas del abandono.

Fuera de la calle principal, donde la conversación moscona; en el café, entre el ruido de las fichas de dominó y el choque de las bolas de billar, y aparte también del Casino, donde la gente principal se reúne para hablar pausadamente de sus negocios y con el regocijo de las murmuraciones que corran por la ciudad, nada brinda la sensación de la vida moderna con su intensidad nerviosa y su agitación febril.
Y sobre todo y ante todo, lo sensible y verdaderamente imperdonable es el secuestro en que vive la mujer, la reclusión a que la condenan los atavismos de una educación incompatible con las corrientes actuales.
La mujer española es una prisionera del hogar. Porque la obliga el influjo de la tradición, primero por un absoluto abandono de su voluntad y de su albedrío, y después y además, y esto es lo más doloroso, por temor de arrostrar los peligros que la acechan en la calle, donde se encuentra una total indefensión.

No ya en esas poblaciones solitarias, donde las mordeduras de la crítica, predilecta ocupación de los ociosos, hacen más daño que todos los atentados, sino en las grandes ciudades como Madrid, por ejemplo, es un riesgo para una señora joven ó una linda mujer gentil salir a pasear sin el amparo del marido ó del hermano, ó cuando menos sin la compañía de otra señora amiga, parienta ó criada, que por su edad infunda un respeto obligado a los hombres en todas partes, y mejor que en ninguna en la tierra más hidalga y galante del mundo.

El piropeo, flor del ingenio, grata música que suena a gloria en los oídos femeninos, es una costumbre española muy pintoresca y muy agradable cuando no pasa de rendir la pleitesía reclamada por la belleza, la gracia, la distinción y la delicadeza de la mujer. Pero es condenable y acreedora a los mayores vituperios si no se contiene en los linderos de la discreción y entra audazmente por caminos de prociadidad y de repugnancia.
La consecuencia obligada de este retraimiento que se le impone a la mujer, el resultado de su total apartamiento de la relación social, tan necesaria en las modernas costumbres, se condensa en un doble perjuicio, moral y material, que no han advertido los que debieran, atendiendo a imperiosos deberes de patriotismo.
No otro aspecto tiene esta cuestión, tan rival en apariencia. España, con sus viejas poblaciones históricas; con la fama universal de sus pintorescas diversiones y sus fiestas de sangre y de luz; con el prodigio de sus sierras alpinas y los preciosos panoramas de Gredos y 10s Picos de Europa, competidores gallardamente con los suizos más afamados; con la riqueza asombrosa de su suelo, la benignidad de su clima y la noble bondad de sus habitantes, no será nunca centro de turismo ni codiciado objetivo de viajes mientras subsista la censurable costumbre citada.
La mujer extranjera, sabedora de estos sucesos, piensa en lugares adonde su libertad encuentra arraigo y adonde su derecho al paseo, al viaje, a la visita, a la diversión, no necesite garantizarse con la vigilancia extraña ni la enojosa compañía obligatoria.
Borrada España de su itinerario, se borra también irremisiblemente de las personas que le son afectos, y de sus relaciones la idea de visitarla, y si a pesar de ello los hombres se deciden y emprenden un viaje de estudio y de recreo, la inveterada costumbre que ahoga a España como un dogal le sigue por la calle en muchos sitios en una estúpida manifestación de curiosidad colectiva, que cerca, acusa y fastidia al visitante, admirado de la expectación que produce, y que es sólo comparable con el asombro que pudiera originar la exhibición del más raro ejemplar de la escala zoológica. Si a esto se une que la mujer, encanto esencial y principalísimo de la vida, sepulta perpetuamente entre las paredes familiares los tesoros de su juventud y de sus gracias y no anima reuniones, ni pone, con la dulce atívez de su hermosura, una nota de alegría en las calles, ni figura como elemento principal, indispensable y único impor-

tante en las costumbres públicas, se comprenderá fácilmente que el hastio se apodera rápidamente del espíritu del turista, y que su alma, presa de la melancolía que fluye de las antiguas catedrales y de las históricas casas blasonadas, busque el alivio en otros países de prácticas más liberales y de vida más independiente.

Aquí en España debe procurarse dar estos caracteres al vivir colectivo. Particularmente se practica con mayor exaltación que en parte alguna el culto a la mujer. Pero la condición de ésta pierde importancia en el concepto del transeunte cuando la ve caminar sola por la calle. No puede hacerse compatible la buena intención ni el recto propósito con la independencia de la mujer joven. Y esta creencia absurda y censurable es la que permite el doloroso espectáculo que alguna vez se observa en lo más céntrico de las poblaciones, y que en Madrid singularmente ha originado serias protestas en la Prensa y comentarios durísimos de brillantes escritores.
La mujer, soberana de la hermosura, gentil y bella en el albor de sus años primeros; risa, candor, ingenuidad y galanía; virtuosa y amable, cariñosa y mártir en las augustas funciones de la maternidad; sacrificio, desvelo y dolor; venerable cuando las rosas de su cara se tornan marchitas y el tiempo aureoló su grandeza con la blanca corona de los años, es la piedra angular, la base fuerte, fundamental y segura de la sociedad de todos los tiempos.

En sus senos se bebe el licor de la vida; sus brazos son seguro asilo en la infancia, floridas cadenas de felicidad en la juventud; sus labios son ánforas bermejas donde se liba el néctar santo de los más puros amores.
El pueblo que no respeta a la mujer no estima su propia grandeza, ataca sus más sagrados prestigios y se aisle absolutamente del resto de la Humanidad.
Si España quiere figurar en la vida moderna; si aspira a distinguirse con el sello de universalidad que caracteriza a las principales naciones de Europa, no ha de pensar únicamente en sus bellezas artísticas y naturales; no ha de confiar sólo en el mérito extraordinario de las esculturas sevillanas, en los Cristos sangrantes y convulsos, que suspiran por los labios cárdenos alientos de tragedia y retratan la agonía en la opacidad de sus ojos; ni en la grandeza de sus alcázares moros, prodigiosos alardes de arquitectura y de buen gusto, asilos de mollicie y mágicos rincones de evocación y de recuerdo; ni en la melancólica belleza de los paisajes asturianos, ni en la hermosura agreste de sus montañas, ni en la sugestiva grandiosidad y la poesía subyugadora de los vergeles andaluces y valencianos; ha de pensar únicamente en asegurar el respeto a la mujer, redimiéndola de su esclavitud de ahora y garantizándole la independencia compatible con su sexo, con sus condiciones y con la alta misión para que está destinada en el mundo.

PIEDAD LOZANO

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 23	Día 24
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	72 15	73 50
• E de 25.000 " "	73 25	73 50
• D de 12.500 " "	75 50	75 50
• C de 5.000 " "	76 50	76 25
• B de 2.500 " "	76 50	77 25
• A de 500 " "	77 80	77 25
• G y H, de 100 y 200 " "	78	77 25
En diferentes series.....		
Fin corrientes.....		
Fin próximo.....		
4 por 100 amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...		87
• D de 12.500 " "		
• C de 5.000 " "		88 50
• B de 2.500 " "		88
• A de 500 " "		
En diferentes series.....		
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	94 25	94 40
• E de 25.000 " "	94 25	94 50
• D de 12.500 " "	94 50	94 50
• C de 5.000 " "	94 50	94 50
• B de 2.500 " "	94 50	94 50
• A de 500 " "	95 50	95
En diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro.....	100 60	160
Cédulas del Hipotecario 4 por 100.....	92 10	92 15
Idem, id. 5 por 100.....		
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas.....		86
Idem por resultas.....		
Idem expropiaciones interior.....		
Idem id. en el ensanche.....		
Idem deuda y Obras Villa Madrid.....		
Idem de 1914.....		
Bancos y Sociedades.		
Accionés Banco de España.....	446	446
Compañía Arrendataria Tabacos.....	261 50	261 50
Banco Hipotecario Español.....		
Banco Hispano-Americano.....		101
Idem Español de Crédito.....		
Idem Español del Río de la Plata.....	250	
Idem Central Mejicano.....		
Unión Española Explosivos.....	230	
Accionés M. Z. A.....		
Idem Norte de España.....		
S. G. Azucarera, acc. preferentes.....	35 25	35 50
Idem ordinarias.....		
Idem Obligaciones amortizables.....		
Falguera.....		56
Altoa Hormo.....		
Francos.....	90 70	90 95
Libras.....	24 80	24 84
Después de la hora oficial en el corro: últimos cambios.		
4 por 100 interior fin de mes.....		
Idem próximo.....		
Cambio más alto, fin de mes.....		
Idem más bajo.....		
Cambio más alto del próximo.....		
Idem más bajo.....		
Por la mañana en el Banco.		
Últimos cambios.....		

ESTE DIARIO
NO PERTENECE
AL "TRUST,"

LOS TEATROS

CHISMOGRAFIA

Lo de Martín se ha arreglado; es decir, se ha desarrejado, porque con la sentencia recaída en el interdicto que «en tiempo oportuno» presentó Melantuche, tenemos que esperar nuevo arreglo de compañía, cambio de género, etc., etc.
Leó estaba en posesión del teatro; ahora, el que ha recobrado el derecho de posesión y explotación es el autor de *La vara de alcalde*.
Y ahora vienen las dudas. ¿Qué género se hará en Martín? ¿Habrá tiempo—está muy cercana la temporada de otoño—para formar una compañía de zarzuela, ó los dos autores, Leó y Melantuche, se unirán para dirigir la que el primero tiene ya formada y en disposición de presentarse al público? Por otra parte, no sería difícil, dado el desarrollo que va tomando la afición al género llamado «policiaresco», que en Martín viéramos una de esas compañías.

Sea lo que sea, lo más natural y lo que los amigos de Leó y Melantuche esperan es que ambos se pongan totalmente de acuerdo, y realicen algo que sea artístico, agradable y provechoso para la vida teatral.
Los intereses de Melantuche han tenido por defensor a un abogado tan experto en asuntos teatrales como lo es D. Luis Garrido.
Lo que se necesita es que el público, verdadero abogado de las Empresas, acuda a Martín para defender a Leó y Melantuche porque no creemos que sean los intereses de ambos incompatibles y opuestos.

ACELILLAS

Price.—El sábado 4 de septiembre debutará en este hermoso coliseo la gran compañía de dramas policiarescos que dirige el primer actor D. José Martí.

He aquí la lista de la compañía por orden alfabético:

Director artístico, D. Luis Linajes Becerra.
Primera actriz, Mercedes Gómez Ferrer.
Actrices: Almarche, Joaquina; Almarche, Herminia; Bedoya, Esperanza; Blanco, Natividad; Bifano, María; Carballo, Lila; Encinas, María; Gómez Ferrer, Mercedes; La Rosa, Elisa de; Larco, Sara; Nicuesa, Eloisa; Pla, Luisa; Roca, Clotilde.
Actores: Contreras, Alberto; Cortina, Germán; Garzarán, Ernesto M.; Infante, Abelardo; Martí, José; López, Vicente; Larco, Jorge; Pedrosa, Antonio; Pastrana, Manuel; Romero Rubio, Arturo; Sáinz, Juan; Toyana, Aurelio.
Apuntadores: Manuel Moreno, José María Quintanilla y Alfredo Gordó.
Maquinistas, Pascual Villuendas; de la compañía, Vicente Bovi.
Representante de la Empresa, D. Nicanor Puga; de la compañía, D. Ricardo M. Tornero.
Gerente de la compañía, Sánchez Rexach.
Lujosísimo decorado, propiedad de la Empresa José Martí.

Las obras serán puestas en escena con todo el lujo y riqueza que sus interesantes argumentos requieren.

La Empresa tiene en su poder obras de reputados autores, escritas expresamente para esta compañía.
Barbieri.—El domingo próximo se verificará en este popular coliseo una función organizada en honor de la Sociedad de Obreros constructores de carruajes, poniéndose en escena el drama de Felid y Codina *La Dolorosa*, y estrenándose el juguete cómico, original de los Sres. Heredia y Navacerrada, *Los jardines*, de cuya obra tenemos las mejores referencias.

El *Paraló*.—La última semana.—La presente será la última semana de la temporada en el hermoso parque de la calle de Alcalá, tan favorecido por el público desde su inauguración.
Con tal motivo, la Empresa ha combinado programas muy notables, a partir de hoy miércoles 25, en que se representarán *La Romántica*, nuevo gran éxito de Blanquita Suárez, y *Sierra Morena*, el graciosísimo entremés de Paso, Abati y Lleó, estrenándose, además, *La Merenguito*, apunte de sainete de aplaudidos autores.

El jueves, a las seis, última gran *matinée* infantil, y por la noche, *Sierra Morena*, *La Merenguito* y estreno de *La Gioconda*, entremés de D. Francisco Moya Rico, música del maestro Marquina.

Magia-Parc.—Aunque el propósito de la compañía Caramba es dar una sola representación de las operetas que integran su variadísimo repertorio, el éxito excepcional conseguido en *La vida alegre* la ha decidido a ponerla hoy en escena por segunda y última vez, complaciendo así los deseos significados por el público.

Mañana jueves, noche de moda selecta, primera audición de la opereta de gran espectáculo, del maestro Darclée, *Capriccio antico*, que une a las bellezas de su partitura una espléndida presentación. El viernes, gran fiesta artística extraordinaria en honor de las celebradas tipleas Sras. Ivanisi y Csillag, que tantas simpatías cuentan en el público madrileño, con un escogidísimo programa, que se anunciará oportunamente.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro.—Anteanoche la bellísima y gentil bailarina y cupletista La Radium cantó una rumba original del maestro Larruga y letra del Sr. Montesinos, que obtuvo un éxito delirante.

Ayer noche se despidió tan notable artista y la simpática cupletista Vicenta Vargas, debutando la cupletista Consuelo Muñoz.

Hoy miércoles 25 debutarán Les Harris y el trio Malagueñas.
Gran Teatro.—(El más cómodo y fresco.) Ha obtenido un éxito estruendoso el celebrado y notabilísimo artista Donnini en la presenta-

ción de su último programa, en el que, valiéndose de un decorado transparente a propósito, hace las transformaciones a la vista del público...

Parisiana.—Hoy miércoles 25 se celebrará en este parque un festival monstro, en el que actuarán varios conocidos artistas de variedades.

SUCESOS DEL DIA

¿Quién se ha llevado los 5.650 pesetas? Llegó anteanoche a su domicilio, Mendizábal, 30, principal izquierda, D. Pablo Fernández Heroe, militar retirado, y después de dejar bastón y sombrero en el perchero y de saludar cariñosamente a su mujer...

Doña Francisca anduvo horas y más horas recorriendo cuantos rincones tiene la casa para guardar el dinero; pero no ofreciéndole ninguna seguridad alguna, tal vez por exceso de celo y por sobrada inquietud...

Al levantarse examinó la almohada, convencido por su propio ojo que aún estaban en aquel lugar los billetes grandes y chicos en fraternal promiscuidad.

Se concedió el retiro para Madrid al primer teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Jenaro Gutiérrez Alarcón, y al oficial primero de oficinas D. Francisco Rodríguez, y para Valencia al oficial segundo de oficinas D. Francisco Torrente Prats.

En Madrid ha fallecido el general de división de la sección de reserva D. José Rendós Ciero, y el general de brigada, también en reserva, D. Bonifacio Mesa Sánchez; en Murcia, el de igual categoría y situación, don Antonio Torrecilla Pujol, y en Barcelona el general de brigada D. Camilo Vallés.

Se prorrogó la Comisión del servicio conferida al comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas. Quedó en situación de excedente el capitán de navío D. Francisco Enseñat.

Destinóse para eventualidades del servicio, en el apostadero de Cádiz, al capitán de fragata D. José de la Herrán.

Concedióse licencia al teniente de navío D. José Bouyón, maquinista jefe D. Manuel Naves y segundo condestable D. José Lindado.

Asignóse a la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena al maquinista oficial don Francisco Aspiazú.

Se dispuso que los profesores de la Escuela Naval Militar, comandante de Ingenieros D. Manuel Abelló y teniente de navío don Fernando Delgado embarquen en el acorazado España con los guardias marinas y que el capitán de corbeta D. Juan J. Díaz y tenientes de navío D. Joaquín María Gámez y D. Luis Rodríguez embarquen en el Reina Regente con los aspirantes.

Los guardias de Seguridad números 418 y 374, de servicio ayer mañana en la glorieta de Quevedo, detuvieron en la misma a Ramón Carral Marón, de veinticuatro años, vaquero, y a José Samperio Trueba, de veintinueve, y también vaquero.

Inocencio Cea López, dueño de la bodega establecida en la calle de Ferraz, números 1 y 3, se presentó ayer en la Comisaría de Palacio diciendo que había coincidido la desaparición de su dependiente, Manuel Hernández, de diez y siete años, con la de 125 pesetas, que guardaba en un cajón de la mesa de noche que tiene en la alcoba...

En la clínica de socorro del barrio de Argüelles fué curada ayer tarde de la fractura de la rótula del lado izquierdo Bruna Cuerva Retuerta, de veintinueve años, la que en ocasión de ir a llenar un botijo en una fuente de la calle del Marqués de Urquijo, a causa de las malas condiciones del piso, resbaló y cayó al suelo.

Antonio González Rodríguez, de veintitrés años, jornalero, y Ramón Cano Méndez, de diez y nueve, tejero, se hallaban ayer tarde en el paseo de la Dirección examinando una pistola de dos cañones, y cuando más confiados estaban en el examen del arma, ésta se disparó, hiriendo al Antonio González en la mano izquierda, y cuya lesión fué calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

LA CALERA tiene el honor de aconsejar a su distinguida clientela no demore el aprovisionamiento de los carbones para calefacción. Aparte la indiscutible ventaja de encerrarlos secos, existe la de que aún conserva en sus Almacenes Cok metalúrgico superior, su clásica Antracita y su excelente Hulla Walma, clases éstas que es muy problemático pueda adquirir las de aquí en adelante.

Se concedió el retiro para Madrid al primer teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Jenaro Gutiérrez Alarcón, y al oficial primero de oficinas D. Francisco Rodríguez, y para Valencia al oficial segundo de oficinas D. Francisco Torrente Prats.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Retiros. Se concedió el retiro para Madrid al primer teniente de Carabineros de la escala de reserva D. Jenaro Gutiérrez Alarcón, y al oficial primero de oficinas D. Francisco Rodríguez, y para Valencia al oficial segundo de oficinas D. Francisco Torrente Prats.

Fallecimientos. En Madrid ha fallecido el general de división de la sección de reserva D. José Rendós Ciero, y el general de brigada, también en reserva, D. Bonifacio Mesa Sánchez; en Murcia, el de igual categoría y situación, don Antonio Torrecilla Pujol, y en Barcelona el general de brigada D. Camilo Vallés.

Destinos. Hoy publicará el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» la propuesta reglamentaria de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Comisión. Se prorrogó la Comisión del servicio conferida al comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Excedente. Quedó en situación de excedente el capitán de navío D. Francisco Enseñat.

Eventualidades. Destinóse para eventualidades del servicio, en el apostadero de Cádiz, al capitán de fragata D. José de la Herrán.

Licencias. Concedióse licencia al teniente de navío D. José Bouyón, maquinista jefe D. Manuel Naves y segundo condestable D. José Lindado.

Comisión inspectora. Asignóse a la Comisión inspectora del arsenal de Cartagena al maquinista oficial don Francisco Aspiazú.

Escuela Naval. Se dispuso que los profesores de la Escuela Naval Militar, comandante de Ingenieros D. Manuel Abelló y teniente de navío don Fernando Delgado embarquen en el acorazado España con los guardias marinas y que el capitán de corbeta D. Juan J. Díaz y tenientes de navío D. Joaquín María Gámez y D. Luis Rodríguez embarquen en el Reina Regente con los aspirantes.

Título. Ha sido autorizado el teniente de navío D. Antonio Perea para firmar en la Armada con el título de marqués de Arellano.

Buques. El Vasco Núñez de Balboa salió para Palma.

Terminó la descarga de carbón de Cardiff que llevó a la Carraca el vapor Mina y salió a la mar.

El sábado salió para el arsenal de la Carraca el vapor Lucero con cargamento de viguetas.

—Salió del dique de la Carraca el cañonero Recalde y emprendió viaje, sabiéndose que pasó por Tarifa con rumbo a Este. —El Carlos V entró en los caños del arsenal de San Fernando. —El Extremadura salió para el Peñón, conduciendo a su bordo al comandante general de Melilla y su Estado Mayor. —A causa de la niebla varó en Punta Almina el vapor italiano Dinamarc, matrícula de Tecita. Le prestó auxilio el cañonero Lauria.

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo seco y despejado. Las presiones son altas y las cifras termométricas más elevadas que en los últimos días.

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists weather data for various Spanish cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists weather observations for Madrid.

TRIBUNAL LIBRE

LA JUDICATURA MILITAR

Ahora que el señor ministro de la Guerra se preocupa de hacer grandes y útiles reformas, es la mejor ocasión para apuntar algunas ideas.

Nadie desconoce la intensa labor que realiza el Cuerpo Jurídico Militar, formado de letrados que ingresaron en refidas oposiciones. Sus funciones son estimadísimas, y creemos sería conveniente ampliarlas del siguiente modo:

El Cuerpo Jurídico es hoy un Cuerpo consultivo, y pocas veces ejerce el cargo de fiscales y nunca el de jueces instructores. Pues bien, parece lógico que la misión de este Cuerpo debe ser en primer lugar la instrucción de las causas, porque los jueces instructores han de ser muy peritos en el derecho, para que no desaparezcan las pruebas de los delitos.

Los jueces instructores formarían parte además de las Comisiones mixtas de reclutamiento, en concepto de asesores. Y como complemento había que crear el secretario judicial militar, en que ingresasen por oposición los abogados por categoría de secretario de juzgado, llegando hasta secretario relator del Supremo.

Intensa labor había que hacer para reformar la parte adjetiva del Código militar en este sentido; pero aquí no va más que el boceto por si personas competentes estiman se puede aprovechar, teniendo en cuenta en las grandes reformas que proyecta el general Echagüe.

MODESTINO

VIDA DEPORTIVA

En Barcelona, según dice La Vanguardia, las fiestas con que en la barriada de Sans se propone su vecindario celebrar la mayor del año, comenzaron con un acontecimiento deportivo: el campeonato de Sans, para el que el teniente de alcalde Sr. Grané hizo donativo de una bonita Copa.

Fueron 22 los corredores que tomaron la salida a las siete y cuarto de la mañana. Al pasar por Coll Blanch, el tránsito por la carretera se hizo imposible, por estar completamente enfangado, y algunos de los corredores tuvieron que pasar por las aceras, si a aquello se les puede llamar aceras. Ello motivó que un vecino, irascible, se asomase al balcón con una escopeta y apuntase a los corredores, creyendo, sin duda, que habitaba en Cañfrer.

La eficaz intervención de unos motociclistas apaciguó los ánimos. Rovira, que sentía ansias por llegar, se adelantó grandemente; pero fué conseguido por el pelotón de cabeza al llegar a San Baudilio.

Guinovart, Tresserras, Gargalló, Biote y Servie formaron el pelotón de cabeza, marchando a buen tren y pasando las costas con relativa facilidad. Al viraje llegaron Gargalló, Biote, Service y Martínez, que formaron juntos.

Al regreso van estableciéndose las distancias: Guinovart toma la cabeza, que no abandona hasta la vuelta. Siguele Martínez, y más distanciado Service, que se resiente de fuertes calambres al pasar por Sitges y Saladrigas.

En la meta, donde logró imponerse bastante orden, estaban los representantes de la U. E., actuando el Sr. Salvador de cronometrista, de varios Clubs y la Junta del Club Ciclista, organizador de la prueba. El orden de llegada fué el siguiente: 1.º Guinovart, 100 kilómetros en 3 h. 42 m. 18 s. 3/5.

2.º Martínez, 3 h. 44 m. 12 s. 1/5. 3.º Service, 3 h. 44 m. 12 s. 1/5. 4.º Saladrigas, 3 h. 57 m. 45 s. 2/5, sobre Montpelo-Klein, a quien se adjudica el campeonato de Sans.

5.º Terceno, 4 h. 3 m. 25 s. 1/5. 6.º Prats. 7.º Carda. 8.º Minguella. 9.º Ballester.

FOOT BALL

Jugóse en Barcelona, en el campo del Español, y ante escaso público, el partido de eliminación de categoría entre el Catalá y el Athletic de Sabadell.

Este presentó un equipo bastante flojo. La lucha fué sosa en extremo y con ribetes de guasibilis impropia de la acción y del

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto General y Técnico de Cáceres la plaza de profesor de la asignatura de Gimnasia, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, que ha de proveerse por concurso libre de entrada, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 10 de abril de 1915 y real orden de esta fecha.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 15 del actual.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Debiendo proveerse entre Ingenieros del Cuerpo de Minas en servicio activo del Estado la plaza de profesor de Derecho administrativo, Economía, Legislación y Contabilidad mineras, se anuncia para conocimiento de los ingenieros a quienes pueda interesar.

Los que aspiren a ocuparla deberán dirigirse por escrito, hasta el 31 del actual inclusive, al director de la Escuela Especial de Ingenieros de Minas, haciendo relación de servicios y méritos, según lo estimen oportuno.

La instancia y documentos que acompañen deberán ser presentados dentro del plazo indicado en la Secretaría de dicha Escuela, en los días laborables, de nueve de la mañana a una de la tarde.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Ezta. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8, Madrid.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se anuncia la provisión, por concurso de traslación, de las siguientes plazas de profesores: Dibujo lineal, Caligrafía y Ejercicios sobre correspondencia y documentación comerciales de la Escuela Especial de Intendentes mercantiles, de Barcelona, y de las periciales de Comercio, de León y San Sebastián.

SECRETARIOS DE AUDIENCIA

Se halla vacante la plaza de secretario de gobierno de la Audiencia de Sevilla, que deberá proveerse por oposición, conforme a lo dispuesto en el artículo 526 de la ley provisional sobre organización del Poder judicial, y el

lugar. En el primer tiempo el Athletic fué castigado con un penalty, y por galantería toda intención lo lanzó fuera. En la segunda, el Catalá fué castigado a lantería que el Catalá, lo lanzó dentro, de un buen pelotazo de Mañosa. Poco después se producía el empate, merced a una excelente preparación de Agustín Peris, que aprovechó Cunill para hacer el único goal decente de la tarde. Los equipos estaban constituidos: el Catalá, por Pastor, Martí, Uriach, Galicia, Canabá, Prats, Munné, Cunill, Peris (A.), Bru y Saldá, Rodríguez, Mañosa, Balagueró, Flinó, Monsech, Domenech, Talli y Casaa. Actuó de árbitro Mallorquí.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánsese precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. Teléfono 808.

NOTICIAS GENERALES

Con referencia a la denuncia formulada contra un dependiente del Banco de la Contaduría Mercantil, se nos ruega hagamos constar que éste no se halla establecido todavía, ni tiene emitidas sus acciones, ni obligaciones, ni accionistas, ni debe a nadie cosa alguna. Hay es una oficina de organización, a cargo del director-gerente, fundador de la Sociedad, único propietario de ella, y a cuyas expensas se hacen todos los gastos, de conformidad con los preceptos establecidos en la escritura social.

CHORIZOS TREVIANO

La Honradéz. Sociedad de Beneficencia y Socorros mutuos de porteros, ordenanzas y empleados de Madrid.—Por la presente se convoca a los señores socios a junta general ordinaria, la que se celebrará el día 29 de este mes, a las tres de la tarde, en el Circolo Católico de Obreros, sito en la calle del Duque de Osuna, número 3, en cumplimiento de lo que dispone el reglamento como asimismo elección de Mesa de discusión.

Ha fallecido en Torreledones la virtuosa señora doña Asunción Agulló y Alted, viuda de Oltra. Descanse en paz tan caritativa dama, y reciban su hijo D. Antonio e hijas políticas doña Angela Cruces de Oltra, doña Faustina y doña Concepción Oltra y Pastor nuestro más sentido pésame.

Se ruega a los padres de los alumnos aprobados sin plaza en los últimos exámenes de las Academias militares asistan a la reunión que tendrá lugar en el café de Levante el miércoles 25 del actual, a las diez de la noche.

SECRETARIOS JUDICIALES

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Villamarillo (Orense), que ha de proveerse con arreglo a lo dispuesto en la vigente ley del Poder judicial y reglamento de 10 de abril de 1871, debiendo presentar los que aspiren a dicha plaza, sus solicitudes en dicho Juzgado dentro del término de quince días, a contar desde el 14 del actual.

En los Juzgados de primera instancia de Santa Cruz de la Palma y Don Benito, de categoría de ascenso, se hallan vacantes las plazas de secretario que deben proveerse por oposición, como comprendidas en el párrafo primero de los turnos establecidos en el artículo 12 del real decreto de 10 de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914 y en la forma prevenida por el último párrafo de dicho artículo.

Las oposiciones empezarán el día 30 de noviembre próximo. —Cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 11 del reglamento de 3 de junio de 1910, el Tribunal de oposiciones a escuelas de niños (turno libre), anunciadas por el Rectorado de la Universidad de Santiago, convoca a los opositores para que concurran el día 6 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, al local de la Sociedad Económica de dicha población.

En la «Gaceta» de 14 del actual se publica la relación de los aspirantes a quienes falta completar sus expedientes.

MAESTROS

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 11 del reglamento de 3 de junio de 1910, el Tribunal de oposiciones a escuelas de niños (turno libre), anunciadas por el Rectorado de la Universidad de Santiago, convoca a los opositores para que concurran el día 6 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, al local de la Sociedad Económica de dicha población.

En la «Gaceta» de 14 del actual se publica la relación de los aspirantes a quienes falta completar sus expedientes.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Desestimando las instancias de doña Ascensión Valenzuela, que solicita abono de haberes...

La cuestión del pan

Las denuncias de ayer. Contra el tahonero de la calle de la Ballesta, 34 y 36, presentaron dos denuncias las mujeres del grupo femenino socialista...

ALCANCE POLITICO

El Sr. Sáenz de Quejuna manifestó ayer tarde que había sido nombrado alcalde de Valdepeñas D. Patricio Cejudo Maroto.

nidad que fué a Lucena le informa no constituyen epidemia los casos de tifoidea registrados en aquella población.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno comunicó a primera hora de la tarde a los periodistas una noticia satisfactoria.

10.000 PESETAS

Tendrá derecho a esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo o la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambas pies...

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hasta el viernes 27 del actual se recibirán proposiciones en la Diputación de Madrid y en el Ayuntamiento de Aranjuez para realizar las obras de habilitación de locales en Aranjuez con destino a Hospicio provincial...

—La Comisión provincial, presidida por el Sr. Richi, viene tomando importantes acuerdos en las sesiones que celebra, los cuales serán sometidos en su día a la aprobación de la Diputación en pleno...

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos, de ambas piernas o de ambas pies...

10.000 PESETAS

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción...

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Hasta el viernes 27 del actual se recibirán proposiciones en la Diputación de Madrid y en el Ayuntamiento de Aranjuez para realizar las obras de habilitación de locales en Aranjuez con destino a Hospicio provincial...

PROVINCIAS

El triunfo de Joselito. CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El éxito tan enorme alcanzado esta tarde en Almagro por Joselito, toreando, banderilleando y matando, ha entusiasmado en forma jamás conocida a los aficionados de aquella población...

EL TRIUNFO DE JOSELITO

BARBASTRO. (Martes, noche.) Ha regresado de Zaragoza el capitán de esta zona, D. Joaquín Arrizabalaga, que fué a la capital aragonesa, con motivo del fallecimiento de su virtuosa madre, doña Isabel Gallego, dama muy apreciada en la sociedad zaragozana.

EL NUNCIO EN ASTURIAS

OVIEDO. (Martes, noche.) El nuncio pasó el día en el palacio del Sr. Selgas en Cudillero, visitando las escuelas fundadas por este señor.

LA HUELGA DE CERRAJEROS

A pesar de las reuniones celebradas, a fin de estudiar una solución, continúa en igual estado la huelga de cerrajeros.

VERANO DE LA CORTE

Cacería regia.—Se cobran dos osos. SANTANDER. (Martes, noche.) A las ocho de la mañana llegó al monte de Saja S. M. el Rey, acompañado del marqués de Viana y del caballero mayor.

LA HUELGA DE CERRAJEROS

A pesar de las reuniones celebradas, a fin de estudiar una solución, continúa en igual estado la huelga de cerrajeros.

cido en Santoña por la marquesa de Manzanedo. Los Reyes y los demás invitados saldrán mañana a las once para Santoña.

EJERCICIOS DE TIRO

ZARAGOZA. (Martes, noche.) De Tudela comunican detalles de los ejercicios de tiro que allí ejecuta la Artillería.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY. BUEN RETIRO.—8.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA

LA DE REDACCION a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1.

AVISOS UTILES

Advertisement for NESTLE 50 años de ÉXITO. Includes text: 50 años de ÉXITO, NESTLÉ, ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS.

MIL PESETAS

El que no tiene MIL pesetas es porque no quiere ó no hace por tenerlas, puesto que el sistema es bien sencillo. Compre un frasco de ANIS APOLO de un litro, y además de recrear su paladar con el anis más fino y más selecto del mundo, en él hallará resuelto el problema de obtener MIL pesetas. — Exijase al comprar el frasco un bono numerado que se acompaña con todos.

Ing. militar. Curso de preparador para carreras militares y civiles. Clases generales y particulares. Método especial rápido. Tutor, 18: de 19 á 21 horas.

ACADEMIA. Telégrafos, Correos, Radio-telegrafía, Auxiliares telégrafos. — Muy próximas convocatorias. — Profesorado por este oficiales Cuerpo. — TUDESCO, 26.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.849

ALMONEDA. Grandiosa realización de todos los muebles del HOTEL METROPOL, ULTIMOS DIAS. — Calle de la VICTORIA, 1.

A LOS PADRES PENSION DE ESTUDIANTES. Farmacia, Medicina, Derecho y Ciencias, á cargo de profesores auxiliares de la Universidad. — Vigilancia, repasos de las asignaturas. — NOVICIADO, 30.

Molinos-Compro. Maquinadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. — Feligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA. SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN. Curación de los cataratos crónicos. 1.º de septiembre á 15 de noviembre. Pídanse folletos y guías.

Pensión française Anuncios. Cuisine Bourgeoise, 5 pías. — Argensola, 21. MONTERA, NUM. 19

LA PRENSA. AGENCIA DE ANUNCIOS. CARMEN, 18, PRIMERO. — TELÉF. 123. Anuncios, Reclamos, Esquelas de defunción, Novenario y aniversario á precios reducidos. CARMEN, 18, PRIMERO. Tel. 123

LA SEÑORA DOÑA ASUNCIÓN AGULLÓ Y ALTED VIUDA DE OLTRA. Entregó su alma á Dios en Torrelodones (Madrid) el día 23 de agosto de 1915. A LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE. Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolado hijo, D. Antonio Oltra y Agulló; hijas políticas, doña Angela Cruces de Oltra; doña Faustina y doña Concepción Oltra y Pastor, y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y hagan la caridad de asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 25 del actual, á las nueve y media de la mañana, desde la estación del Norte (Madrid) al cementerio de la sacramental de Santa María, por lo que les quedarán altamente reconocidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. — Se suplica el coche. (11) Central de Pompas Fúnebres. — Preciados, 20.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

A LOS APROBADOS SIN PLAZA EN LAS ACADEMIAS MILITARES. Se convoca á todos los padres é interesados en la ampliación de plazas á una reunión magna que tendrá lugar en San Sebastián el día 27 del actual, á las once de la mañana, con objeto de aprobar el mensaje razonado de sus pretensiones; practicar, todos juntos, cuantas gestiones fuesen precisas y solicitar las audiencias que se estimen oportunas. El que no pueda acudir personalmente, debe, á toda costa, enviar por carta ó telegrama su representación á persona que resida en San Sebastián y asista á las reuniones. El punto de la primera reunión se anunciará con oportunidad en los periódicos de San Sebastián. — La correspondencia y petición de detalles pueden dirigirse á D. Carlos Corsini, Restaurant de La Urbana, San Sebastián. — LA COMISION.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS. Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina. Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

EL HORREO. La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomans, 4. Arreglomoteres, Gabestretos, 5. ATENCION. Compró oro, plata, brillantes perlas y ahajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lepoz. 4. ZARAGOZA, 4.

PRESTAMOS SOBRE ALHAJAS. Preciados, 9, entresuelo. Antas Mariana Pineda, 1. Traducciones de idiomas. Ucañineta, 12. 1.º legda.

VERDADERA GANGA. Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción, con tres salas de parat de ladrillos, como cercos, y varios materiales, en la Guindalera, calle del Marqués de Añunada, esquina á la de Ahuena. Para mayores detalles: Belén, 4, 2.º piso; de seis á ocho tarde, D. Adolfo García.

El selectivo internacional Egarantiza investigaciones y vigilancias particulares en reserva. Barcelona, 2, 2.º Madrid. Saebera Plaza, Plazo, un Sae. Empleados, inquilinos, pensionistas. — Corredora, 46.

CAMAS DORADAS. Derado inglés inalterable mil pesetas á quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y depósito: Cabaña, 34.

Magnífica motocicleta, última modelo, de los últimos adelantos, vendida barata. Fuencarral, 18, entresuelo.

COLORES, anilinas é indigo puro, sintético. Depósito: ANIBARRO, VERGARA (Guipúzcoa).

Se venden, buenas condiciones, jardines y vagones para campo. Mayor, 1, topografía.

Vende mármoles, mostrador mármol, pesos, lámparas, demás efectos; lujosa tienda. Razón: Eraso Murillo, 72, 2.º; de una á cinco.

Dispensia Gastrálgica, con el ELIXIR GREZ. tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Cellin y Compañía, PARIS.

LUIS Y LUISA. Obsequiados con un reloj del taller Suizo, Vaberde, 4.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, así que están empujadas en casa de Prestamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9.

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN ALHAMA DE ARAGÓN. Tratamiento de toda clase de reumatismo, enfermedades de la vejiga, orina, matriz, nerviosas y del aparato respiratorio. Para detalles en Madrid, Fallarés, Bolsa, 2, y en Alhama, dirigiéndose á la Administración: Thermas y San Fermín.

CALLOS Y DUREZAS. de los pies curados en 4 días sin dolor ni molestia con "CALLICIDA VELOZ" del Dr. Cuenda. — Frasco 60 céntimos. Pídanse en droguerías y farmacias. En Madrid: Gayoso, Arrenal, 2. Miñana, Carretas, 53.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 150 pías en pías. farmacias. — Depósito: Dr. Benedicto, San Bernabé, n.º 41. MADRID. Partes: Josefina López, primera a clínica, hospedaje á embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pez, 19.

Academia Madariaga. PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES. Exito inmenso en la actual convocatoria. Aprobados hasta el quinto ejercicio el 89 por 100. Ingresados el 70 por 100. El curso empieza el 1.º de septiembre. Puerta Liana, 6. — Toledo.

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pídanse para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes Martín y Durán. Capellanes, 16 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Alberto Noguerol Aizpurua. FALLECIÓ EN EL SARDINERO (SANTANDER) EL DÍA 26 DE AGOSTO DE 1914. R. I. P. Su viuda, hermano, tío, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la iglesia parroquial de San Marcos, de esta corte, así como las que se digan el mismo día en la iglesia de San Roque, en el Sardinero (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-SCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN: Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA. — 12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES.

BOTELLA. 0.75

JONASIL

CUTIS DIVINO

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS. Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL.

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Coipel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán. — Madrid.

EL EXCMO. SEÑOR D. Luis Díaz Cobeña. DECANO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE MADRID, SENADOR VITALICIO. FALLECIO EL DIA 18 DE AGOSTO DE 1915. Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Presidente del Senado; la Junta de Gobierno del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid y su desconsolada familia, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan asistir á los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el día 26 de los corrientes, á las diez de la mañana, en la parroquia de San Ginés. Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9) Para esquelas, La Central Anunciadora. — Augusto Figueroa, 16.